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Äz állandó nemzetközi bíróság intézmények kötelező 
igénybevételéhez Magyarország már hozzájárult, de a kis- 
antant államok még nem merték erre rászánni magukat

Várják a sültgalambot
Az olvasó nem fog megharagudni, ha 

: makacs kitartással vissza-visszatérünk a 
látszólag már az unalomig elcsépelt drá­
gaság! problémához. Olyan seb ez, mely 
napról-napra feltépódik. Mindenkit ér­
dekel és aki könnyedén túltesz! magát 
ezen a kérdésen, annak közömbössége 
legjobb esetben bennünket is hidegen 
hagy. Vissza kell térnünk a kérdéshez 
azért, mert sajnálkozva állapítjuk meg, 

c hogy a drágaság csökkentésével vagy 
I: egyáltalában magával a drágasággal hi- 
í vatalosan senki sem foglalkozik Debrc- 
” ccnben, sem a vármegyében.

Í Pedig kevesen vannak, akik nem látják 
I nyitott szemmel a dolgok fejlődését. Itt 
J is. ott is hallunk súlyos megállapitáso- 
I kát arra hivatott tényezők szájából és 

csaknem egyértelműen mindnyájan arra 
I a következtetésre jutnak, hogy az idei 

télen a gazdasági viszonyok sokkal ne­
hezebbek és elviselhetetlenebbek lesz­
nek, mint tavaly. Pedig akkor is volt 
már okunk, hogy panaszkodjunk.

Egyszóval nem titok senki előtt, hogy 
nagy nehézségek várnak a tömegekre az 
idei télen. Nem akarunk nyargalni sza­
vakon, nem akarjuk ehhez a megállapi- 

I táshoz hozzáfűzni a nagy általánosság­
ban tartott kijelentéseket.

Itt csak az számit, hogy a télen kevés 
lesz a kenyér, hideg lesz a ház és tétle­
nül maradnak a munkáskezek. Kell-e en­
nél nagyobb átok? De ha már eljutottunk 

I ennek felismeréséig, meg kell kérdez­
nünk, hogy vájjon miért állunk meg 
ezen a vonalon és miért nem megyünk 
tovább a kétségbeesett erőmegfeszités- 
sel talán eredményesen lefolytatható 
küzdelembe. Hadakozni kell a nincste- 
lenség ellen, munkát és kenyeret kellene 
teremteni minden áron. És nem szabad 
ölhetett kézzel nézni, hogy a drágaság 
feltartóztathatatlanul nyomuljon előre 
minden vonalon- Miért van az, hogy 
Debrecenben nem történik semmiféle 
intézkedés, még csak próbálkozás sem 
ennek a célnak az elérésére. Hiszen már 
maga a kormány, sőt a főváros erőteljes 
intézkedésekkel próbálja utiát állani a 
drágaságnak. Mi nem vitatjuk ezeknek 
az eszközöknek a hiányosságát, vagy he­
lyességét, de ezen intézkedések által ér­
dekeltek részére mindenesetre megnyug­
vást jelenthet, hogy legalább foglalkoz­
nak, legalább törődnek a dolgokkal.

Vagy talán arra volna visszavezethető 
ez a furcsa és megmagyarázhatatlan te­
hetetlenség, hogy a közhatóságokat fel­
sőbb helyről érkező utasításokká!, olyan 
munkákkal árasztják el, amelyek nem­
csak az iniciativ erőt öli ki belőlük, ha- 

^ nem még a normális hivatali működésü­
ket is igen erős mértékben gátolják. 
Tessék elmenni bármelyik közhivatalba 
és tessék érdeklődni. Az ember minde­
nütt panasszal találkozik. A késő esti 

! órákba benyúló munkák fölött verejté­
keznek a hivatalnokok. Statisztikákat ál­
lítanak össze jobbra és balra. A kihágási 
büntetésekről és a pecérek által össze- 
fogdosott kutyákról. Az ember elképed, 
hogy micsoda aktagyárat tudnak létesí­
teni egy-egy intézkedéssel, amelynek 
egyetlen eredménye legfeljebb egy szí­
nes statisztikai grafikon lehet. Bizonyos, 
hogy normális időkben nagyon sok hasz­
na lehet az ilyen bogarászó munkának 
elvont, tudományos szempontból. De ta­
lán mégis helyes lenne, ha egyetlen aktív- 
erőt sem foglalnának le a most meddő­
nek és fölöslegesnek bizonyult idöpo 

«■ csékolásrti és ezek helyett minden elkép­
zelhető erővel, minden rendelkezésre 
álló eszközzel és időben arra törekednék 
minden illetékes szerv, vagy hatóság, 
hogy a főváros példájára igyekezzék 
megjavítani a lokális életfeltételeket, 
msrt nem olyan időket élünk, hogy a 
3Ult galamb a szánkba repüljön.

Apponyi Albert gróf a Népszövetség 
leszerelési bizottságában tegnap tartott 
felszólalásában bejelentette, hogy a ma­
gyar kormány az Állandó Nemzetközi 
Bíróság szabályzatának 36. cikke értel­
mében a kötelező bíráskodás igénybevé­
teléhez hozzájárul. Erre a nagy horderejű 
bejelentésre való tekintettel illetékes 
helyre fordultunk tájékoztatásért, ahon­
nan a következő felvilágosítást kaptuk:

A ko; ny tényleg felhatalmazta 
a Genfbent. ózkodó külügyminisztert, 
hogy az Állandó Nemzetközi Bíróság 
kötelező igénybevételét kimondó ok­
mányt minden külön fentartás nélkül 
öt évi időtartamra szóló hatállyal alá­
írja. Az Állandó Nemzetközi Bíróság 
szabályzatának 36. cikke, illetőleg c 
cikk második bekezdése értelmében a 
Magyarország részéről vállalt kötele­
zettség csak viszonosság mellett érvé­
nyesül, az okmány aláírása pedig al­
kotmányunk értelmében az alkotmá­
nyos tényezők megerősítésére szorul. 
Az Állandó Nemzetközi Bíróság köte­
lező igénybevételére, az úgynevezett 
„obligatóriumra” vonatkozó okmány 
formaszerii aláírására előreláthatóan 
csak a jövő hét elején kerül sor, de 

azt, hogy a magyar kormány a 
maga részéről az obligatóriumhoz 
hozzájárul, már befejezett tény­

ként lehet megállapítani.
A hozzájárulásnak természetesen 

igen nagy jelentősége van, mert ezzel 
a magyar kormány kétségbevonhatat­
lan bizonyítékát adja annak, hogy a 
felmerülő nemzetközi jogi természetű 
vitás kérdések elbírálását az Állandó 
Nemzetközi Bíróság döntése alá haj­
landó bocsátani. A szabályzat 36. cikke 
értelmében

kizárólag jogi természetű vitás 
kérdések bírósági eldöntésére vál­

laltunk kötelezettséget.
Az ilyen jogi természetű kérdéseket a 
szabályzat 36. cikke a következőképen 
határozza meg:

Budapest, szeptember 13. A magyar 
politikai élet szünidei hangulatába bom­
baként csapott le a napokban Gömbös 
Gyula államtitkári kinevezése, amely 
felkavarta az egységespárt mozdulatlan­
nak tetsző víztömegét. Gömbös államtit­
kári kinevezését nyomon követte báró 
Kvay István legitimista érzelmű képvi­
selőnek az egységespártból való kilépése, 
majd a kormánypárt liberális frakciójá­
nak feje, Kállay Tibor, jelentette be 
tegnap a kilépését.

A kormánypártban lavina indult meg, 
amelyről egyelőre senkisem tudja, hogy 
milyen utat fog befutni, hová fog ve­
zetni és minő következményei lesznek a 
kormányzatra nézve. Kétségtelenül meg­
állapítható, hogy

Kállaynak a kormányzat felett gya­
korolt szigorú kritikája mély hatást 

gyakorolt mindenfelé.

1. Valamely nemzetközi szerződés 
értelmezése.

2. A nemzetközi jog bármely kér­
dése.

3. Bármely ténynek megállapítása, 
amely, ha bebizonyul, bármilyen nem­
zetközi kötelezettség megsértését je­
lentené.
4. A jóvátétel módja, vagy terjedel­
me, amely valamely nemzetközi köte­
lezettség megszegése esetében teljesí­
tendő volna.

A hozzájárulás gyakorlati jelentő­
sége az, hogy ha Magyarország és vala­
mely más állam között, amely állam a 36. 
cikkben megszabott kötelező bíráskodás­
hoz szintén hozzájárult, a fent felsorolt 
kategóriák egyikéhez tartozó jogi termé­
szetű vita merül fel,

a vitában álló államok bármelyike 
külön megegyezés nélkül, egyszerű 
keresettel az Állandó Nemzetközi 
Bíróság elé idézheti a másik államot.

Az ily vitás kérdések békés bírói eldön­
tése tehát már eleve biztosítva van.

Az Állandó Nemzetközi Bíróság kö­
telező igénybevételéhez, sajnos, eddig 
még csak kevés állam járult hozzá. A 
nagyhatalmak közül egyedül Németor­
szág, amely körülbelül egy évvel ezelőtt 
irta alá az obligatóriumra vonatkozó ok­
mányt és amely ezt a hozzájárulást azóta 

I ratifikálta is. Külön ki kell emelni, hogy
az úgynevezett kisantant államok kö­

zül eddig egyik sem
járult hozzá az obligatóriumhoz.

Genf, szeptember 13. A Hotel Beau 
Rivage-ban Cushendun lord szállásán ma 
délelőtt 10 órakor folytatták a Rajtla- 
tartomány kiürítése körül kedden dél­
után megkezdett tanácskozást. Az angol 
födelegátuson kívül, aki a házigazda sze­
repét adta, megjelent Briand, Müller 
kancellár, Schubert német birodalmi kül­
ügyi államtitkár. Adatzi japán nagykö­
vet, ellenben Hymans belga külügymi­
niszter, aki az első konferencián még

Általános feltűnést keltett politikai kö­
rökben is Rákosi Jenő mai vezércikke, 
melyben mérlegelve Kállay Tibor kilépé­
sének hatásait, ezeket Írja:

A vezérállamférfiut az lendíti egy- 
egy nemzet élére, hogy felismert a fel­
adatot, mely bizonyos időben megfo­
gan és születésre vár.

Bethlen végszóra lépett pipogya, 
inkább hiú, mintsem becsvágyó 
elődeinek a helyébe. De ma mint­
ha elvesztette volna szimatját, 
mintha kiadta volna mind, ami 
benne volt s már csak a hatalom 
önérzete maradt volna meg benne 

a régi erkölcsi erő helyett.
Ez erő nélkül pedig a hatalom immár 
csak erőszak. Minden jel arra mutat, 
hogy

lejáróban van az ó ideje, ami kül­
detés benne volt, azt leadta nem­

részt vett, maga helyett Moncherur belga 
nagykövetet bízta meg helyettesítésével. 
A tanácskozás több tint két óra hosszat 
tartott, de negyedegy órakor félbesza­
kították, minthogy déli egy órakor in­
dul a párisi gyorsvonat, amellyel Briand- 
nak el kellett utaznia. A francia külügy­
miniszter ugyanis jelen akar lenni a 
holnapi minisztertanácson Rambouillet- 
ben.

Miként az első konferencia alkalmá­
val, úgy most is a legszigorúbb titoktar­
tást fogadták a résztvevők és csupán 
annyit lehet tudni, hogy a kiürítés kér­
désében nem ez volt az utolsó tárgyalás.

Vasárnap délelőttre tűzték ki a kon­
ferencia folytatását, amikor már ismét 
Genf ben lesz Briand, ez pedig annyit je­
lent, hogy megtalálták a kedvező alapot, 
amely megegyezéssel biztat.

Briand francia külügyminiszter
tegnap igyekezett kimagyarázni legutóbbi 

németellenes beszédét.

zetének és most már csak azon 
fordul meg a dolog, hogy lépjen 
ki az ő jogos utódja s azt mondja 

a nemzetnek: Itt vagyok.
A politikai időjárás prognózisát c 

pillanatban siirgönystilusban igy le­
hetne megjelölni:

— Változékony idő, később zivata­
rokkal.
A főváros politikai köreiben
a politikai feszültség egyre erősödik 
és állandóan növekszik azoknak a po­
litikusoknak a száma, akik a kor­
mánypárt soraiban konzekvenciák 
levonásával fenyegetőznek, vagy pe­
dig másoktól követelik a konzekven­

ciák levonását.
Mar akadnak olyan kormánypárti poli­
tikusok is, akik a közgazdasági minisz­
térium kreálására és ezzel összefüggően 
a kormánypárt teljes negligálására való

A kormánypártban megindult bomlási folyamat egyre 
szélesebb területen nyilvánul meg

Lejáróban van már Hetiden ideje! — állapítja inejj lepnjabb cikké­
ben Rákosi Jenő — A kormánypárt jelentékeny lapjai komoly han- 

(joii beszélnek pártjuk teljes felborulásának lehetőségéről
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hivatkozással, komoly hangon bestéinek 
a kormány páni egység teljes felborulá­
sáról.

A kormánypárt elnöki tanácsának több 
tekintélyes tagja bizalmas körben nem 
csinál titkot abból a meggyőződéséből, 
hogy Bethlent tulajdonképen bukott 
embernek tartják.

A helyzet ugyanis az, hogy a kor­
mánypárt elnöki tanácsülésén a lcgencr- 
gikusabb offenzivát fogják megindítani 
a legutóbbi kormányzati intézkedésekkel 
szemben. Ki fogják fejteni, hogy az uj 
gazdasági minisztérium felállítását al­
kotmánysértésnek tartják, amelynek re- 
parációjához minden körülmények kö­
zött ragaszkodnak. Az uj minisztérium 
felállítását nem tartják megnyugtatónak 
gazdasági szempontból sem. Követelni 
fogják továbbá az állami monopóliumos 
rendszer túlkapásainak haladéktalan 
megszüntetését, bár jól tudják, hogy a 
mai kormányzati rezsim hatalma tulaj 
donképen ezen a rendszeren alapul.

Csontosék fel akarják támasz­
tani a régi kisgazdapartot

A kormánypárt válságának egyik leg­
tipikusabb tünete, hogy

a kisgazda frakciónak az úgyneve­
zett csizmás tagjai, élükön Csontos 
Imrével és sokorópátkai Szabó Ist­
vánnal palotai orrad alomra készülnek 
és a legkomolyabban foglalkoznak a 

kilépés gondolatával.

A kisgazdák elkeseredése már régi keletű, 
de úgy látszik, most érte el tetőfokát és 
a kormánypárt nadrágos kisgazdái Mayer 
miniszterrel, úgy látszik, hiába akarják 
ellensúlyozni Csontosékat, Csontos
egyébként ma este kijelentette, hogy már 
régóta foglalkoznak a kilépés gondolatá­
val, amely most küszöbön áll és meg fog­
ják alakítani újból a Nagyatádi-féle ellen­
zéki kisgazdapártot.

Mi történik Kálíay elvbarátaival?
Politikai körökben ma este az az ál 

talános felfogás alakult ki, hogy

Kallay Tibort, aki az egységespárt 
liberális frakciójának volt a vezetője, 
minden bizonnyal követni fogják a 
kilépésben azok a képviselők, akik a 
legszűkebb környezetéhez tartoztak

és akik szintén több Ízben kifejezték már 
ellenvéleményüket egyes kormányzati 
ténykedésekkel szemben. -- Hir szerint 
Káliayt a kilépésben rövidesen követni 
fogják

Erdélyi Aladár .Görgey István, Dési 
Géza, Lukács György, Bessenyei 

Zenó és Fehér Ottó.

E képviselők ma az újságírókkal folyta­
tott beszélgetésük során nyíltan kijelen­
tették, hogy a kormányválság akutnak 
tekinthető, mert a miniszterelnök foko­
zatosan elveszti talaját az országban.

Deprimált hangulatban folyt le 
az egységespárt ma esti

vacsorája 5
Az egységespárt ma este a Margit­

szigeten vacsorát rendezett, amelyen 
mindössze negyvenen vettek részt, holott 
a párt Budapesten tartózkodó képviselői­
nek száma ennél jóval többre rúg. Feltűnt 
az is, hogy

tüntetőén távolmaradtak azok a kép­
viselők, akik Kállay Tibor felfogásá­
val hasonló nézetet vallanak. A va­
csora épen ezért deprimált hangulat­

ban folyt le,

annál inkább, mert azon sem Váss minisz­
ter elnökhelyettes, de még Klebelsberg 
kultuszminiszter- sem vett részt, holott 
előre bejelentették, hogy a két miniszter 
csillapító és magyarázgató pohárköszön­
tőt fog mondani.

A vacsorán megjelent képviselők között 
akadtak egyesek, akik tudni vélték, hogy

Almássy László pártelnök azért nem 
jelent meg a vacsorán, mert a vidé­
ken vadászgató miniszterelnökkel 
hosszas telefonbeszélgetést folytat, 
mások szerint pedig azért maradt tá­
vol, mert autói-, eltávozott a főváros­
ból, hogy Bethlen grófot felkeresse

és személyesen informálja a pártot fenye­
gető aggasztó jelenségekről.

fOCCCTLEN
Mussoli i mór a fasiszta párt veze­

tőiben és tagjaiban sem bízik
Milánó, szept. 11 

A fasiszta párt eddigi direktóriumát 
Mussolini miniszterelnök hat politikai 
hívével cserélte fel, akiket

a rendelet politikai ellenöröknek 
nevez

és a feladatuk, hogy tartományonként 
és kerületenként ellenőrizzék a fasiszta 
párt vezetőségének, úgyszólván min­
den egyes tagjának tevékenységét. Az 
indította erre Mussolinit, hogy

akárhány vidéki kerületből pana­
szok érkeztek, hogy a fasiszta 
pártfcKvcIem meglazult és a vidéki 
párt vezetőségek működése nem 

felel meg a fasiszta szellemnek.
A politikai ellenőrök között három kép­
viselő van, olyanok, akik resztvettek a 
párt megalapításában. Magának a 
párttitkárnak is ellenőre akadt Greco 
képviselő személyében, aki Mussolini 
teljes bizalmát élvezi.

Ä csirájában elfojtott spanyol for­
radalom országr a jellegű volt és a 
diktatúra megdöntésére irányult

Berlin, szept. 13. 
A spanyolországi forradalom ezúttal 

nem helyi jelentőségű és nem elszige­
telt mozgalom, hanem országos és a 
diktatúra megdöntésére irányul. Emel­
lett szól — mint a Berliner Tageblatt a 
sponvol határról jelenti. - hogy a 

sokszáz letartóztatott összeesküvő 
között olyan nagynevű politikusok 
is vannak, mint Sanchez Guerra, a 
konzervatív volt miniszterelnök, 

Cambe régebbi miniszter, aki a 
catalautai konzervatív párt vezére 
és Lerrotix köztársasági vezér.

A forradalomnak ma kellett volna ki­
törnie, amely évfordulónapja Primo de 
Rivera diktatúrájának. Nem a .jubileum 
miatt választották a mai napot az ösz- 
szeeskiivők a mozgalom nyílt kitöré­
sére, liánéin azért, mert a király távol 
van országától.

Pari s, szept. 13. 
San Sebastiaiiból jelenti a párisi Le 

Journal tudósítója, hogy
a mostani forradalomnak mélyre-

Itató politikai okai voltak.
Az elégedetlenség rövid idő alatt olyan 
nagyfokú lett. hogy Primo de Rivera 
csapattesteket mozgósított a zendülés 
leverésére,

Madrid, szept. 13,
A spanyol összeesküvés meghiúsult­

nak tekinthető. A rendőrség a radikális 
demokrata mozgalom madridi székhá­
zában házkutatást tartott és kompro- 
mitáló iratokat foglalt le. Átkutatták a 
szabadkőművesek központi páholyá­
nak épületet is és

letartóztattak húsz szabadkőművest 
A páholy valamennyi spanyol tagja el­
len körözőlevelet adtak ki.

Madridban letartóztattak tegnap 
több tisztet.

letartóztatták Cuippe Beílanot, a forra­
dalmi mozgalom egyik vezetőjét.

A látszat szerint az egész forradalmi 
mozgalom élén Sanchez Guerra állott, 
kinek az lett volna a feladata, hogy 
kormányt alakítson.
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A tanács hajlandó a tifuszmegbetegedésekre tekin­
tettel akár a járványkórházat megnyitni, akár a köz­

kórház egy pavillonját kiiataroztatni
Az őszi hónapokban minden évben 

járványszcrüen szokott fellépni a fertőző 
betegségek közül különösen a hastífusz. 
Ezért dr. Láng Sándor tiszti főorvos 
előterjesztést tett a városi tanácsnak, 
hogy a hastifuszmegbetegedések szep­
tember közepére esni szokott tapaszta­
lati kulminációjára tekintettel

a járvány kórházat mennél előbb 
nyissa meg

és ott az orvosi teendők ellátására dr. 
Hutiray Józsefet kérjék fel, aki mellé 
egy ápolót alkalmazzanak.

A tiszti főorvos javaslatát a csütörtöki 
tanácsülésen terjesztette elő dr. Pass 
Károly tanácsnok, megjegyezve, hogy

a járványkórház üzembehelyezésével
a személyi és dologi kiadásokra 3000 

pengő szükséges.
Ezzel szemben a költségvetésben mind­
össze 600 pengő van felvéve a kút és 
konyha rendbehozatalára, valamint az 
ágyak kiegészítésére, fertőtlenítő sze­
rekre pedig 400 pengő.

A tanács kívánságára megjelent a 
tanácsülésen dr- Láng Sándor tiszti fő­
orvos is, aki előadta, hogy tavaly augusz­

tusban 46, szeptemberben 54, októberben 
pedig 74 tifnszmegbetegedés volt Deb­
recenben. Az idén augusztusban 41. 
szeptemberben pedig eddig 14 volt a tí­
fuszmegbetegedések száma. Az idén a 
statisztika valamivel kedvezőbben ala­
kult, de ez még nem jelent semmit, mert 
a megbetegedések teljesen rapszodiku­
san fordulnak elő.

Tegnap például egyetlen megbete­
gedést sem jelentettek be, ma ellen­

ben már hármat is.
Jelenleg magánápolás alatt, elkülönítve 
van 32 beteg, kórházi ápolás alatt 25, 
ezek közül meghalt egy. A kórházban 
elhelyezett betegek közül hat a honvéd 
kórházban, 19 pedig a belklinikán fek­
szik. Eddig még el tudták helyezni a 
betegeket a klinikán, ha azonban hirte­
len emelkednének a megbetegedések, 
amire az esős időszak beállásával számí­
tani lehet, akkor előfordulhat az az eset, 
hogy

a klinikán nem tudják elhelyezni 
őket, amire két héttel ezelőtt már 

volt példa.
Vásáry István dr. polgármcsterhelyet-

rtnwsüá

! A Debreceni Független Újságot
! példányonként vásárló
I 25 szelvény és 

1 pengő
I lötlzetésv ellenében vgy hónapig Imszn&Uintju

* a Debreceni Független Újság
! kölcsön könyvtarat.

1
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miit»)

Miss Violet Aliin,
az amerikai szépségverseny ezidei győz­
tese, Európába jön, hogy ,,Miss Ameri­
can Venus” büszke címével induljon a 
Parisban rendezendő világszépségverse­

nyen.
*- se .’-ge» s- *1«■sir *.•* ^ See*,

tes afelől érdeklődik, hogy nem le- 
hetne-e a járványkórházi kezelést a tiszti 
orvosi karral megoldani. Szükség van-e 
külön orvos beállítására ? A klinikán 
legalább annyi beteget el kell helyezni 
az idén is, mint tavaly.

Láng Sándor dr. tiszti főorvos: Ott 
volt a hiba, hogy az idén Hajdumcgyéből 
igen sok beteget hoztak be a klinikákra. 
Ezek foglalták le a debreceni betegek 
clöl a helyet.

Vásáry István dr. polgármesterhelyet­
tes : ügy látszik, a megyei közkórház 
érdekében is Debrecennek kell akciót in­
dítani.

Zöhl József tanácsnok: A megye egy 
krajcárral sem járult hozzá az egyetem 
létesítéséhez.

Láng Sándor dr. tiszti főorvos: Az 
egyetem nem hibás abban, hogy a vidéki 
betegeket felveszi, mert a legtöbb beteg 
egészen más feltételezett betegséggel 
megy be a klinikára és csak később derül 
ki, hogy fertőző beteg. Ekkor teszik 
aztán át a belklinikára.

Arra kéri a tanácsot, hogy
a közkórházban állítsák üzembe a 

fertőző osztályt.
A régi fertőző pavilion ma is rendelke­
zésre áll s a járványkórház felállítására 
szánt összeget ennek a tatarozására le­
hetne felhasználni. Ha a közkórházat is­
mét megnyitják, az a hatóság, amely vál­
lalja a fentartást úgyis átvenné ezt a pa- 
villont. A pavilion egyébként nagyon jó 
helyen van és a tatarozása sem okozna 
nagy költséget.

A polgármesterhelyettes főjegyző kér­
désére a tiszti főorvos kijelentette, hogy 
jelenleg nem ragaszkodik a régi járvány­
kórház megnyitásához, kérte azonban, 
hogy

szükség esetén akár a régi járvány­
kórházat, akár a közkórház fertőző 

pavillonját hozzák rendbe.

a vásárlónak még a fűszer - 
és csemegeáruk ára és mi­
nősége felől érdeklődni.

Jobb ha ezt minél előbb meg is 
teszi a vásárló, mert akkor 
fog reá jönni, hogy a

Legjobb beszerzési forrás fű­
szer, csemege, gyü­
mölcsös italárukban

Pálffy, Kossuth u«7.
_________ 1 e 1 e f o n 16 94.

Vásáry István dr. polgármesterhelyet­
tes :

A közkórházat nem lehet üzembe 
helyezni még részben sem,

mert a költségvetésben erre nem áll fe­
dezet rendelkezésre. Különben is a köz­
kórház ebben a percben még át sincsen 
adva a városnak.

A tanács ezután megbízta a tiszti fő­
orvost, hogy dr. Vass Károly tanácsnok­
kal együtt tartson helyszíni szemlét a 
közkórházban a járványkórház berende­
zése szempontjából.

Láng Sándor dr. tiszti főorvos: Még 
mindig nem tudom, hogy ha sürgősen 
el kell helyeznem 10 15 beteget, hová
tegyem őket.

Vásáry István dr. polgármester helyet­
tes : A klinikákon kell elhelyezni. Külön­
ben is
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a tanács hajlandó arra, hogy kitata- 
rozlassa akár a régi járványkórhá­
zat, akár a közkórház valamelyik pa- 

viilonját.
Azt azonban mindenképen forszírozni 
kell, hogy elsősorban a klinikák vegyék 
fel a betegállományt. Tessék egyébként 
két-három napon belül megtartani a köz­
kórházi szemlét és arról sürgősen jelen­
tést tenni a tanácsnak.

A tanács igy is határozott, a polgár­
mesterhelyettes pedig kijelentette, hogy 
ő is kimegy a helyszíni szemlére és ez al­
kalommal megtekintik a közkórház egész 
telepét.
e£,, »5*••*.'}* • *$, e'4í< e"4*'* • 4* ■,'<54 *
Nagy tűz Galac nagykereskedő 

negyedében
Galac, szept. 13. Strnll-Lauer ke­

reskedő üzletében liiz ütött ki, amely 
gyorsan terjedt lova s néháiiv pere intil- 
va a Rieser tér valamennyi háza lán­
gokban állott. A tűzoltók munkája már 
csak arra szorítkozik, hogy a szomszé­
dos Maruzzi tér házait megmentsék a 
veszedelemtől. A tűz színhelye Galac 
egyik legelőkelőbb kereskedő-negyede. 
A tüzet még nem sikerült lokalizálni, de 
az eddigi kár is több milliót tesz ki 
Strull-1.auurt a rendőrség letartóztatta, 
mert az a gyanú merült fel, hogy üzle­
tét maga gyújtotta fel.
-• .♦♦♦. •.♦£»••. ♦♦♦-•.*♦«.•. *♦». •

Súlyos bélíekélye van 
Hatvány Lajosnak

1 látvány Lajos bárót tegnap Ítéleté­
nek jogerős kihirdetése után a Bálint 
klinikára szállították, almi alapos rönt­
genvizsgálat alá vették. A röntgen- 
vizsgálat eredménye az, hogy Hat­
ványnak súlyos és előrehaladott gyo­
morfekélye van, ez okozza kínos fáj­
dalmai; es megismétlődő belső vérzé­
seit. A vizsgálat után a védők, akik úgy 
határoztak, hogy egyelőre nem kérik 
Hatvány szabadlábra helyezését, elha­
tározásukat most valószínűleg megvál­
toztat Ják.

❖«*❖«*❖ *•*•* <■>.;. 
Véres verekedés

egy debreceni korcsmában
Az egyik debreceni korcsmában 

csütörtökön este 9 órakor Balogh And­
rás Apponyi ucca 52. szám alatt lakó 
fuvaros társaival mulatozott. Részegen 
összevesztek és Balogh Andrást egyik 
barátja hátulról vállba szúrta. A kés. 
pengéje 3 centiméternyire haladt be a 
húsba.

Balogh bevánszorgott a mentőállo­
másra, ahol sebét bekötözték és beszál­
lították az egyetemi sebészeti kliniká­
ra. Állapota nem súlyos. A bicskázás 
ügyében megindult az eljárás.
•> «$» * «* * oe«;«fl* »> ee ♦> «es •;> «» «Je ec »;« «r «;• a*

— Zászlószentclés Hajdiiböszörménybeii, A
Hadröa hajdúböszörményi csoportja szeptem­
ber 16-án, vasárnap tartja meg zászlószente- 
lósi ünnepségét. A rendezőbizottság az ünne­
pélyre meghívta Debrecen város tanácsát is, 
amely ugyan nem képviselteti magát, hanem 
a zászlószeget megváltotta.

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti flgyekbeni utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a lcgkellcinesctih olthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalévá1 szemben levő

GRAND HOTEL
PARK

NAGYSZÁLLÓDX
Budapest, Vili., Baross tér 10. sz , mert
20°o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10°ío engedményt kap
olcsó éttermi árainktiói. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magét! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobámé#,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

■

miiÜK

A monzai tömegkatasztrófa színhelye.
Ezrekremenő tömeg töltötte meg a monzai autópálya tribünjeit és figyelte a 
versenyzők vad rohanását. A fenti képünkön látható főtribünbe rohant 
Materassi olasz versenyző autójával, szörnyű katasztrófát okozva. E felvétel 

a szerencsétlenség előtt néhány perccel készült.

Meghalt a klinikán a 15 éves szép leány,
vonat elé vetette magátaki a Katz telepnél a

Hirt adtunk arról, hogy szerdán este 
a Katz-telepnél a robogó vonat elé ve­
tette magát Czina Viola 15 éves szép 
leány, aki az egyik mühimző műhelybe 
járt dolgozni.

A leánynak két lábát összedarabolta 
a mozdony kereke

és nagyon súlyos állapotban vitték a kli­
nikára, ahol ápolás alá vették. Megmen­
teni azonban nem lehetett a leányt, mert

a nagy vérveszteség következtében 
reggelre meghalt.

Az öngyilkosság ügyében megindult

vizsgálat során kétségtelenül megállapít­
ható volt, hogy a fiatal leány azért lett 
öngyilkos, mert

a szülei nem engedték, hogy fiatal­
emberekkel esténként karonfogva sé­

tálgasson
és követelték, hogy munka után térjen 
haza. A szép leánynak azonban nagyon 
hizelgett a fiuk udvarlása és inkább a 
halált választotta, mint a rendes életmó­
dot, az idejében való hazatérést.

Az elhunyt leányt szombaton délután 
temetik el szüleinek Katz-telepi házától.

Egy debreceni bolgár kertész fogadott 
fiának csalása és izgalmas üldöztetése 

a kerteken át
Prokoti Károly debreceni bolgárker­

tésznek a fogadott fia, Porcsin Viktor 
22 éves napszámos a napokban eltűnt a 
szülei házától és hiába keresték, nem 
akadtak reá. Prokoffnak a fiú eltűnése 
után tudomására jutott, hogy Jámbor 
Imre gazdálkodó lakásán megjelent az 
eltűnt fiú és előadta, hogy őt az apja 
küldi és kéri, hogy

adják ki a részére a nyolc mázsa bú­
zát, amelynek elszállítására szekérrel 

jelent meg.
A gazdálkodó kiadta a nyolc mázsa bú­
zát, amit a fiú el is vitt. A búzát azon­
ban nem vitte haza, hanem eladta és

az árából nagy mulatozást rendezett; 
kerékpárt is kölcsönzött és azzal

járta be a város szórakozó helyeit.
A kerékpározás lett a veszte, mert az 
apja, akinek nevében búzát csalt ki, meg­
látta a Hortobágyi utón és szólt az épen 
arra haladó Aranyi Béla detektivnek, 
hogy fogja el. Üldözőbe is vették a le­
gényt, de mikor az már látta, hogy na­
gyon a nyomában vannak, a detektív lába 
elé dobta a kerékpárt és a kerteken át el­
menekült.

Kitörte a gyenge léckerítéseket és 
úgy szökött meg üldözői elől.

A rendőrség a szökevény kézrekeritésére 
megindította a nyomozást. A hátraha­
gyott kerékpár száma D 1688. A tulajdo­
nosa jelentkezzék a rendőrségen.

Unalom jegyében gyenge érdeklődés 
mellett folyt le a jog- és pénzügyi 

bizottság ülése
Debre-’cn város jog- és pénzügyi bi­

zottsága csütörtökön délután dr. Varija 
Elemér tb. főjegyző elnöklésével ülést 
tartott, amelyen a szeptemberi közgyű­
lést készítették elő. Az illés iránt na­
gyon csekély érdeklődés mutatkozott: 
ió ideig csak három bizottsági tag volt 
jelen az előadókon kivid és csak lassan 
szivárgott hozzájuk egy és később még 
egy. Az ülés az érdektelenség miatt tel­
jes unalomban folyt le.

Debrecen nem lesz 
autosklub tagja

Való Antal dr. aljegyző terjesztette 
elő a Bükk és Mátravidéki és Eszak- 
magyarországi Automobil Clubnak azt 
a kérelmét, hogy Debrecen város lépjen 
he a klub alapító tagjai közzé. Ez a tag­
ság a bei rá si díjjal együtt IHki pen­
gőbe kerülne. A jog- és pénzügyi bi­
zottság a beiépést nem javasolja, tekin­
tettel arra, bogy a házipénztár sokféltől 
igénybe van véve és erre nincsen fe­
dezet.

Vass Károly dr. tanácsnok előadta, 
hogy a baromvásártér korlátái élkor

hadiak, hiányosak és meg vannak ron­
gálva. A kijavítás annál sürgősebb, mert 
már a szentgvörgynapi országos vásár 
alkalmával is több vásárost megrágták 
az állatok a korlátok hiánya miatt és 
attól lehet félni, hogy hasonló esetekben 
a sérültek kártérítési igénnyel lépnek 
fel a vásártartó várossal szemben.

A műszaki ügyosztály két tervet ké­
szített. Az egyik szerint a fakorlátokat 
vasbetonkorlátra kell kicserélni az egész 
vásártéren. Ez méterenkint II pengős 
egységárral 19,800 pengőbe kerülne. 
Mivel azonban szó van a baromvásár­
tér áthelyezéséről, a másik terv szerint 
csak a favázas korlátokat állítanák 
helyre. Ez .1480 pengőbe kerülne. A 
költségvetésben azonban vsak 926 pen­
gő van fedezetként felvéve, úgy hogy 
a tanács 2600 pengőt kér pótliitelként a 
közgyűlés.

Marknvics I.lemér dr.: Ez az összeg 
nagyon sok.

Vass Károb dr. tanácsnok: Az .1 leg­
nagyobb baj. bogy a belső elválasztó 
korlátok mát nagyobbrészt nincsenek 
meg.

Markovits Elemér dr.: Ha úgyis ter­
vezik az áthelyezést, akkor nem érde­
mes n költeni rá.

Miszti Károly dr. tiszti főügyész: Így 
azonban ki vagyunk annak téve, liogv 
a/ állategészségügyi felügyelő egyszer 
csak nem engedi meg a vásártartást.

A jog- és pénzügyi bizottság végül is 
az ügyet levette a napirendről azzal, 
begy a miiszaki ügyosztály a jövő ülés­
re mutassa ki. hogy hány méter fakor­
lát használható még és hány métert 
kell pótolni.

Autoengedélyezést kér 
a Mavart

\ Magvar Vasutak Autóközlekedési 
ő alialata lé. I. azzal ,1 kéréssel fordult 
a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy 
Debrecen Zsáka Szeghalom. Debre­
cen Kom,uli (')notl Miskolc és Deb­
recen—Bilin rnagy bajom közt engedé­
lyezzen neki ipars/eríi árufuvarozást, 
iijelve adjon erre iparengedélyt. A mi­
niszter a kérést véleményezés végett 
lekiildtc Debrecen városnak is.

A tan tcs megállapítása szerint a Deb­
recen Szeghalom, Debrecen Komád!,
Iiebreeen--Biharnagvbajom útvonalakra 
már van aiitóhtiszengedély kiadva a 
Helvi Vasainak, .1 MAVART által kért 
negyedik útvonalra pedig dr. Schwartz 
Artur debreceni ügyvédnek van sze­
mélyfuvarozási engedélye.

Az iparkamara javasolja, hogy a ké­
relmet ne teljesítsék, mert szerinte azt 
sem gazdasági, sem közforgalmi érde­
kek nem indokolják.

Vásáry István dr. nolgármesterhe- 
lyettcs főjegyző: Ez az engedély nem 
érinti az eddigi engedélyeseket, hiszen 
azoknak csak személyszállításra van 
engedélyük. Furcsának találom az ipar­
kamarának azt a nézetét, hogy az en­
gedély kiadása gazdasági szempontból 
nem kívánatos, hiszen én épen úgy lá­
tom. hogy_ kívánatos, mert igy például 
Berettyóújfaluból közvetlen útvonalon 
lehetne tengelyen szállítani az árul 
Debrecenbe, nem pedig úgy, mint most 
Püspökladányon keresztül, itt valami 
tévedés lehet a kamara részéről.

A jog- és pénzügyi bizottság azt is 
javasolja a közgyűlésnek, hogy mondja 
ki: nincs különösebb észrevétele a tör­
vényhatóságnak az engedélyezés dol­
gában.

Felhős, enyhe idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: A 

légnyomás általában emelkedett. Ettró- 
paszerte magas, de eloszlása lényegé­
ben ugyanaz, mint tegnap. A viszonyla­
gos maximum fiszak-Európa felett van 
s a belőle Közép-Európába áramló hű­
vösebb levegő az időt felhőssé tette, he­
lyenként kisebb esőkkel. Korzika táján 
is depresszió van, amely a Földközi- 
tenger nyugati medencéjében kisebb 
esőket okoz.

Hazánkban szerdán többnyire borult 
volt, de envhe maradt az. idő. a hőmér­
sékleti maximumok 4 6 fokkal alacso­
nyabbak lettek, mint előző napon. A le­
hűlés főleg a nyugati részeken volt érez­
hető. Kevés, I -3 millimcternvi eső a 
Dunántúlon meg az Alföld középső ré­
szein esett. Említésre méltó csapadékot 
csak Siófok jelentett, 8 és Izsák 5 ttiilli- 
méternyi mennyiségben.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 22 
L fok.

Jóslat: Változóan telInis, enyhe ián, 
esetleg helyenként kevés csövei.
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Osztálysorsjáték
Budapest, szeptember 13. Az osztály­

sorsjáték mai húzásán
4111)0 pengőt nyert: 14074.
2000 pengőt nyertek; 48695 53862.
1000 pengőt nyertek: 13733 29919 

55761
600 pengőt nyertek: 18971 19296

21650 50796 53344 72788.
500 pengőt nyertek: 2214 13639 14759 

16241 22737 2845! 34729 3',204 49471 
.1.8947 67466 OS 135.

200 pengőt nyertek: 1724 3709 5142 
5507 5663 7131 7660 8507 10376 11871 
12506 17611 15883 17044 18490 19114 
20241 22085 23517 24238 26152 >0453 
29305 29856 30069 31269 36918 37798 
41128 43599 44041 50089 51687 51872 
5183.8 55393 57795 57993 58235 634(>o 
(.6233 67266 67929 (.8756 72403 72801 
73727 75172 77729 77090 78336 79190. 
Ezenkívül kihúztak 923 sorsjegyet 125 
pengős eredménnyel.
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A bíróság elé kerültek a rendőrségi palota 
második emeletéről leugrott hentestanuló

bűntársai
Élénk emlékezetében él még a közön­

ségnek az a borzalmas öngyilkosság, 
melynek áldozata lett egy fiatal hentes- 
tanuló, aki a gazdájától árukat lopott és 
rajta vesztett. A detektívek elfogták és 
kihallgatásra vitték fel a rendőrségre. A 
tolvaj tanuló, Bernáth Gyula, beismerte 
a lopást és megnevezte bűntársait is. Ki­
hallgatása után átvitték a detektívek a 
hentestanulót a második emelet egyik 
szobájába, hogy a bűnügyi nyilvántartó 
részére felvegyék az adatokat. Bernáth, 
aki nagyon félt a bekövetkezendő bünte­
téstől és resteltc, hogy lopásba kevere­
dett,

az ablakhoz rohant és mielőtt még 
meg tudták volna akadályozni, ki­

ugrott és halálra zúzta magát.
A bűntársak ügyében a rendőrség le­

folytatta a nyomozást és átadta az ügyet

a bíróságnak, ahol csütörtökön délelőtt 
kezdték meg a tárgyalást. Dr. Bornemisz- 
sza Károly egyesbiró vonta felelősségre a 
bűnösöket, K. Tóth Sándor hentessegé­
det, aki Bernáthal együtt lopta az árut 
Tőkés István üzletéből és az orgazdákat, 
Haszna Mihály, Tóth Mihály és Fodor 
Sándor debreceni lakosokat, akik áron 
alul vásárolták meg a lopott portékát.

Felolvasták a tárgyaláson az öngyil­
kossá lett Bernáth Gyula vallomását, 
amelyben részletesen előadta, hogy meny­
nyi árut loptak és hogyan lopták. Tóth 
Sándor előadta a tárgyaláson, hogy kö­
zösen lopták az árut Bernáthal és közös 
volt az a pénz is, amit kaptak érte. A 
kihallgatások után a védők bizonyíték ki­
egészítés iránti kérelmet terjesztettek 
elő és kérték a tárgyalás elnapolását. A 
biró a kérésnek helyt adott és a tárgya­
lást szeptember 26-ra elnapolta.

Több benzinkút engedélyezésének ügye 
kerül a közgyűlés elé

Debrecen város jog- és pénzügyi bi­
zottsága csütörtöki ülésén több benzin­
kút ügyét is tárgyalta, mert a tanács 
a Hatvan uccai benzinkút körül múltkor 
lefolyt vita tanulságai alapján elhatá­
rozta, hogy ezentúl a benzinkutak ügyét 
a közgyűlés elé terjeszti.

Vass Károly dr. tanácsnok adta elő, 
hogy a Nyirbogdányi Petroleums;vár 
R. 1. már régebben engedélyt kért a 
tanácstól arra, hogy a Hadházi utón és 
a Szoboszlói utón egy-egy benzinkutat 
állíthasson fel. A tanács a helyeket al­
kalmasnak találta és a kért benzinkuta­
kat engedélyezte. Amikor a szerződés­
kötésre került a sor, a Nyirbogdányi 
Petróleumgyár R. T. más helyeket kért, 
mint eredetileg, még pedig a Kossuth és 
Batthyány ucc'a sarkán, vagy a Kálvin 
tér és a Darabos ucca sarkán, vagy a 
Széchenyi ucca sarkán, vagy pedig a 
Frohner előtt.

A tanács egyik helyet sem találja al­
kalmasnak, annál kevésbbé, mert a fő­
útvonalon több benzinkutat engedélyez­
ni egyáltalán nem tartja helyesnek. 
Ezért azt javasolja, hogy a kérést uta­
sítsák el. Erre az álláspontra lielyezke-

dett a jog- és pénzügyi bizottság is.
A Magyar Fan to Müvek R. T. a Mi- 

kepércsi utón levő sorompóknál kért és 
kapott egy-egy benzinkút felállítására 
engedélyt. A részvénytársaság most 
újabb kérelmet terjesztett elő s a hatá­
rozatot oda kéri módosítani, hogy az 
egyik benzinkutat a város belső terüle­
tén állíthassa fel, ezenkívül pedig még 
egy harmadik kútra kér engedélyt. 
Mindkét kérelme folytán több, szerinte 
alkalmas helyet jelent be. Ilyen helyek 
a Hatvan ucca 69. számú ház, ami a 
Csap ucca sarkán van, valamint a Froh- 
ner szálló előtti tér. A tanács az enge­
délyező határozatnak a Szoboszlói utón 
létesítendő részét változatlanul hagyta, 
a Mikepércsi úti sorompónál létesítendő 
kút helyét pedig a Hatvan ucca és a 
Csap ucca sarkán jelölte ki. A rész­
vénytársaság ez ellen a határozat ellen 
felebbezést jelentett be, azt kérve, hogy 
a Frohner szálló előtt engedélyezzenek 
neki még egy benzinkutat.

A tanács javaslatát elfogadva, a jog- 
I és pénzügyi bizottság a felebbezés el- 
I utasítását javasolja a közgyűlésnek.
'»»•;««» *>«»***«»•;*

Ä debreceni kávéházak tündöklése

mán, este, reggel, délelőtt s igazán mű­
vész, aki kitalálni képes : miből élhet 
meg Debrecenben egy kávéhoz. Pedig 
;i debreceni kávéház nagyon akar élni, 
mindent elkövet, hogy visszakapja kö­
zönségét. Nem nagyon túlzók, ha azt 
mondom, a szülei házon kívül a világ­
nak nincsen még egy intézménye, 
amely annyi kényeztetéssel, lekötelező 
szívességgel fogadná magába az em­
bert, mint a debreceni kávéház. Meg­
tol lik a széket, mielőtt leül az ember, 
ledörgölik előtte az asztalt, egyszerre 
három ember rohan hozzá, hogy meg­
kérdezze, mit akarunk. Épencsak, hogy 
ingyen nem adják azt, amit rendelünk, 
egyébként azonban lányos háznál sem 
lehet udvariasabban, kedvesebben fo­
gadni a vendéget.

Ennek a kedveskedésnek a mestere 
egyik nagy kávéiiáziuikban „Sándor 
bácsi“, a bohémek örök barátja, a ke­
délyes, kedves „főár" tipikus alakja. — 
Fölfelé kanyaritott bajsza örvendezve 
integet a vendég felé, amikor belép a 
délutáni feketére. Ha másodszor mégy 
oda, már tudja, hogy hideg, meleg, ki­
csi, nagy fekete kcll-c, hány kocka­
cukorral, avagy netalán porcukorral 
szereted, vagy hogy mennyi tej legyen 
a kapueinerhez elébed téve. Fantisztikus 
keverési!, mindig Ízletes cigarettái van­
nak, csaknem mindennap bemutat egy- 
egy ingyen-példányt uj, saját keverési! 
cigarettáiból. Már tudja, hogy milyen 
lapokat szeretsz olvasni és alighogy 
leültél, ott van a friss Újsággal, vagy a 
Meggendorfcr Blíitterrel, ha német vic­
ceket kedvelsz ,vagv valamelyik pikáns 
francia hetilappal, ha szórakoztatnak a 
kisded malacságok. ő az, aki ráint a pi- 
kológverckrc, hogy a frisebb sütemény­
ből hozzon az uzsomiakávélioz, vagy 
aki visszaküldi a kávédat, ha véletlenül 
nem tettek rá elég habot. A vendég sze­
me körül leskelődik egész délután 
s elég egy nyugtalan, ideges fészkelő- 
dés. hogy odamenjen hozzád s megkér­
dezze, nem állhat-e valamivel rendelke­
zésedre. Ha a fejedet tenyeredre hajtod, 
már aszpirint küld az asztalodhoz, va­
lami titkos érzékkel megtudja, hogy 
mikor ebédeltél be túlságosan és azon­
nal szódabikarbónikát küld oda a pik- 
kológyerekkel. Mindenre képes a ven­
dégéért, még talán pénzt is adna nekik.

A másik kávéház főura kedélyes ud­
variassága mellett tisztában van a ven­
dégeinek minden családi viszonyával.
0 az, aki legelőször gratulál, ha Nagy­
váradra férjhez ment leányodnak gyer­
meke születik, ő kondoleál elsőnek, ha 
Siófokon vizbeíiillad az anyósod. Rész- *

'éttel érdeklődik a gyerekeid betegse * 
«érői s biztat, hogy jövőre bizonyosan 1 
ió tanuló lesz a Pista gyerek, nem kell 
nagyon búsulni azon, hogy ebben y, f 
esztendőben megbukott. Hagy honná,, I 
szedi a híreit, azt csak a jó Isten tudja 9 
de bizonyos, hogy mindent tövéről-he-' 1 
gyére tud „Feri four" azokról, akik 1 
a kávéházába iáinak. Hu Erdélyben 1 
diákzavargás tör ki, Feri főm nak - 
okvetlenül van egy erdélyi hírlapi-, M 
amit csak ő tud megszerezni % 
és amit készséggel bocsát a vendégei $ 
rendelkezésére. Bármire légy kiváncsi | 
azt Feri okvetlenül tudja, csak meg keli g 
kérdezned tőle. A kényes gyomroknak 1 
mesteri gondozója, ő ad szakszerű ta- § 
nácsot annak, aki diétás menüt óhajt j 
vacsorára. Pedig a beteg sohasem * 
mondta el neki, hogy milyen diétát 
szabtak ki rá. Nevezetes arról, hogy ;; | 
a Röntgenszemül főpincér. Ha a túlsó § 
oldalról tartasz a kávéliáz felé, már 1 
előre megmondja, hogy mennyi pén- 1 
zed van, vagy mennyivel akarsz adós 1 
maradni. Ha egy tíztagúi társaság betér 1 
a kávéházba, előre dörzsöli a kezét, - 
pengőre tudja, mennyit hagynak nála § 
vagy vakarja a fejét, hogy 30 pengővei 1 
maradnak adósai.

A harmadik nagy debreceni kávéház I 
specializálta magát. Tele van a falu 1 
yoghurt plakátokkal s itt akkor látnak 1 
legszívesebben, ha yoghurtot kérsz. - 1 
Vagy feketekávét, mert a íekete-specia- 1 
Utasukra is büszkék. Persze, ezt nem 1 
kell szóról-szóra venni, mert fantasz- 
tikus szívességgel adják oda, bármit 1 
kérsz és a lapok légióját is szó nélkül 1 
teregetik eléd. A sakkot ingyen adják f 
rendelkezésedre, szinte liőméröszerii -i 
pontossággal langyos a kávéd, ha úgy | 
szereted. Bizonyos azonban, hogy az 
uzsonnavendégeikre a legbüszkébbek s 1 
a kedves főur itt a tulajdonos külön ki- 
vánságára statisztikát vezet arról, hogy 1 
naponta hány youghurttal emelkedik a 1 
forgalom. Olyan tisztelettel vesznek kő- j 
riil. mint Ilii harcosai egy indus maha­
radzsát és sehol előzékeiivebben nem J 
segítik le rólad, vagy rád a kabátot, 
mint ebben a kávéházban.

És a debreceni kávéházakban csak d 
ilyen trükkökkel lehet tartani a lelket, f 
Azt mondják, hogy egyre több konkuv- ; 
renciát kap a kávéház, főként a rádió- s; 
ban, amely szintén megkedveltet! az | 
otthon töltött órákat. Ha eszünkbe jut 1 
pedig az a meleg szívesség, kedélyes j 
kényeztetés, ami a kávéház részéről jut j 
a debreceni embernek, szinte sajnáljuk, i 
hogy nem jobban megy ennek a ten- f 
gődő debreceni intézménynek.

es nyomorusaga
Miért pang most az élet a hajdan virágzó üzletmenetü 
k avénézakban, amelvehben pedig nagyszerű a kiszolgálás 

és válogatotton kedvesek a főpincérek

Zsámollyal agyonverte a részeges feleségét

Valaki egyszer azt mondta rólunk, 
magyarokról, hogy egyik jellemző sa­
játosságunk a kávéház szeretető. Van 
is, vagy legalább is volt ebben valami. 
A kávéház ezelőtt, a boldog békében, 
'’agy a_ tűrhető életet biztosító kon­
junktúrában olyasmi volt nekünk, mint 
a/, angoloknak az otthona, meg a klubja 
Voltak emberek, akik állandóan ott ta­
nyáztak, sőt voltak családok is, ame­
lyek kicsiny és nagy tagjaikkal együtt 
épen csak a legszükségesebb időt töl­
tötték otthonukban, amint lehetett, már 
ott ültek a kávéházi asztal mellett. Ami 
Debrecent speciálisan illeti, méltóztas- 
sék csak vissaemlékezni, nagyságos 
asszonyom, vagy igen tisztel uram, — 
minden délután 5 órakor a Bikában ta­
lálkoztak Önök is uzsonnára. Vacso­
rára ugyan hazamentek, de akár a há­
ború előtt, akár a háború alatt, igazán 
nem lehetett máshová elmenniök, mint 
’Ten a kávéházba. Emlékeznek rá, mi­
lyen nehezen lehetett asztalt kapni a 
Bika kávéház ma már úgynevezett 
üvegtermében. Ez volt akkor a kávé- 
ház törzsfészke. Künn, a mai helyisé­
gekben csak azok ültek, akik nem akar­
tak bemenni oda, a fényes közönség 
köze, akiknek nem jutott ott hely s akik 
tjb'uji'i. irni. vagy aludni mentek fel a 
-kaffába“, Magam is meg húzódtam a 
billlárdhoz vezető lépcső aljánál sze­
rénykedő asztalnál, hol héber, hol gö­
rög bibliával a kezemben s nagvnéha 
lezzentcm fel arra. hogy megérkezett 
Nemeth András épen az asztalomhoz és 
meghajolva, nagyot köszönt. Úgy bi­
zony azért a kapucinerért! A szom­

széd asztaloknál jogászok tanultak, 
amott haditérképen vitatkozott egy iigv- 
nökcsoport, az óra alatt pedig egy-két 
újságíró körmölt vagy az estére, vagy 
másnapra való kéziratot. Tele volt ez a 
két külső szárny is, kellemes meleg ter­
jengett benn, a világoson, inig otthon 
édcsmindnyájunk lakása hitetlen volt s 
a diák kis lakásának petróleumlámpája 
már hetek óta nem látott világitó óla­
iul. Mulatóknak és tanulóknak, dolgo­
zóknak és szórakozóknak közös nagy 
otthonuk volt a kávéliáz, ahol mindenki, 
olcsó pénzért vásárolta meg a meleget, 
világosságot, kényelmes karosszéket, 
vagy pamlagot, — a ruhatár melletti 
sarokpáholyt lakásnélküli színészek ren­
dezték be hálószobának, s kényelmesen 
aludtak a pamlagon, — meg ráadásul 
egy csésze kapucniért, feketét, teát it­
tak, kinek mire volt gusztusa.

■lőttek azonban szomorú idők a deb­
receni kávéházakra, amelyek régen 
trmd olyan tömöttek voltak, mint a fen­
tebb leirt időkben a régi Bika. így pél­
dául láttuk összcszoritva őket felére, 
beállított szétikáIvháktól füstösen s üre­
sen azokban a hónapokban, amikor a 
megszálló oláhok miatt nem volt biztos 
az uccán való járás-kelés. Idők folya­
mán a debreceniek megtanulták, hogy 
kávéházba járni bizony egyáltalán nem 
szükséges. És leszoktak a kéváházról. 
Aztán jöttek anyagi tekintetben még 
nehezebb idők, amikor emiatt nem volt 
alkalmuk a debrecenieknek visszaszok­
ni a kávéházra. Ma az a helvet, hogy a 
szó szoros értelmében halódik Debre­
cen kávéházi élete. Üres termek dél-

Arad. szeptember 13. Titokzatos 
hátterű bűntény történt néhány nappal 
ezelőtt a Guralionc melletti Madrasesti 
községben. Fioreca Istinic, itteni 62 
éves gazda jelentette a csendőrségnek, 
hogy felesége, Florca Joanna, 45 éves 
korában váratlanul elhunyt. A csendőr­
ségnek gyanús volt az eset, megvizs­
gáltatta a körorvossal a hullát és az 
ütésektől származó sebet talált az asz- 
szony koponyáján. A csendőrség érte­
sítette az aradi ügyészséget.

A megejtett bűnügyi vizsgálat érde­
kes dolgokat derített ki, A boncolás 
megállapította, hogy a szerencsétlen 
asszonynak több helyen betörték a ko­
ponyáját és a halál ennek következté­
ben állott be. Savóin ügyész kihallgatta 
Florca Isiimet, aki

hosszas vallatás után beismerte, 
hogy ő ölte meg feleségét.

Az asszony folyton részegeskedett és 
emiatt állandó volt közöttük a clvako- 
dás. Minden értékel elvitt a háztól és 
értékét

a falu korcsmájában elitta.
Szeptember 5-én, szerdán reggel is el­
ment a korcsmába, ahonnan részegen 
került haza. Férje felelősségre vonta, 
amikor szóváltás támadt és ennek he­
vében

Florca felkapott egy zsámolyt, 
amit feleségéhez vágott. Az asz- 
szony megtántorodott, maid véglg- 
zuhant a padlón és néhány perc 

múlva klszenvedett.
Az öregember megijedt és elrejtette a 
hullát, majd később, mikor fia hazajött, 
azt mondotta, hogy az anyja elment ha­
zulról, Két napig rejtegette a holttestet.

de amikor az oszladozni kezdett, beje- i- 
lentette a csendőrségnek, hogy felesége || 
hirtelen meghalt.

Az orvos felboncolta a holttestet és 
megállapította, hogy a zsámoly olyan 
szerencsétlenül érte az öreg asszonyt, 
hogy a halántékát bezúzta, azonkívül 
az orrát és arcát több helyen össze­
törte és a halál a halánték-seb követ­
keztében állott elő. A kihallgatott tanuk 
mind azt vallották, hogy az asszony 
idült alkoholista volt, aki

a korcsmáros kellelentése szerint 
legjobb vendége volt, mert minden 

pénzét Italra költötte.
A gyilkosságot megelőzően a férj és fe- « 
ieség már veszekedtek egy ízben a 
padláson és akkor dulakodás közben 
mindketten leestek. Az ügyész rende­
letére a csendőrség letartóztatta Floren 
Istiniet.

Baleset érte a brindisi-konstan- 
tinápolyi utasrepülőgépet

Róma, szept. 13.
A brindisi—konstatinápolyi közvet­

len légijáratok egyik hiroplánja, ame­
lyen három utas és hat főnyi személy­
zet utazott, szerdán délután fél órával ; 
a brindisi start után áthatolhatatlan 1 
ködbe került, ami a pilótát arra kény- | 
szeritette, hogy leszállást hajtson végre g 
a nyílt tengeren. ]

A vízre való csapódásnál a hidroplán 
súlyosan megőrült és a mechanikus a 
tengerbe zuhant és megfulladt. Az első . 
pilóta súlyos sebesüléseket szenvedett, j 
A repülőgép többi utasát sikerült meg- | 
menteni. Az utasokat halászcsónakok 1 
szállították partra.
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os azonban, liogy az ! 
ire a legbüszkébbek s 1 
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Bikát vezet arról, hogy 
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véházban.
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véház, főként a rádió- t; 
lén megkedveltet! az 
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Budapesten eltűnt 
egy svájci újságíró

Budapest, szeptember 13. A főkapi­
tányságon Mantel (lyukmé bejelentette, 
hogy férje Mantel Gyula svájci hírlap­
író Budapesten eltűnt. A hírlapíró teg­
nap reggel azzal távozott el az Impe­
rial szállóból, hogy az Angol Magyar 
Bankba megy. hogy csekkjeit beváltsa 
és feleségének az Idegenforgalmi hiva­
talban délelőtt tiz órára adott találkozót. 
A svájci uiságirö azóta sem jelentke­
zett sem az Idegenforgalmi irodában, 
sem az Imperial szállóban. A rendőrség 
nyomoz, hogy felderítse a svájci újság­
író eltűnésének rejtélyét.

Még;a cigányt is 
meglopják

A tokaji csendőrség elfogta Lakatos 
Gusztáv. Lakatos Kálmán, Balogh Fe­
renc és Lakatos Anna cigányokat, akik 
nem tudták igazolni, liogv rendes lakó­
helyük van. A kihallgatáson a cigányok 
előadták, hogy debreceni illetőségűek 
és ezért a csendőrség Debrecenbe to- 
loncolta őket. Tokajtól Debre-enig 
csendőrkiséret mellett jöttek a cigányok 
Balogh Ferenc kocsiján, aki ió lókupee 
hírében áll A rendőrség egyideig őri­
zetben tartja őket, inig ügyükben a 
nyomozást lefolytatják. A rendőrségen 
elmondták a cigányok, hogy nagy szé­
gyen és nagy csapás egyszerre érte 
őket. Lakatos Károlynál-; a zsebéből egv 
tolvaj- kilopta a pénztárcát, amelyben 
50 pengő volt. A lopás miatt éppen je­
lentést akartak termi a cseudőrségnek, 
mikor a járőr elfogta őket és bekísérte 
az őrsre.

«'4ft-«fl»-*-«So«
Debrecenbe szökött egy erdélyi 
gazdálkodó, mert a felesége el-

prédálta minden vagyonát
A debreceni rendőrségen csütörtökön 

kezdték meg a kihallgatását Kovács 
Ferenc gazdálkodónak, aki román meg­
szállt területről, Bihardiószegröl jött 
át engedély nélkül a határon. A gazdál­
kodó elmondta a rendőrségen, hogy 
nyolc hónapig sulvos betegen feküdt a 
nagyváradi kórházban és mikor haza­
került, tudta meg, hogy telesébe az ő 
betegségének ideiét natty mulatozások 
rendezésére használta fel és clnrédáUa 
,S00.000 tea értékű vagyonát. Nagyon 
összeveszett a feleségével és aztán dü­
hében átszökött a határon, mivel már 
úgy sincs vagyona, ainclv szülőfalujá­
hoz kötné.

A rendőrségen megindult az eljárás a 
gazdálkodó ellen tiltott határátlépés 
miatt.
«*« fl» fl» fl» V • <89 «I* fl» ♦*< 4B6 ♦*- fl» -*♦ fl»

Forgalmi rendőrt állítanak
a Varga és a Teleki ucca 

sarkára
A Piac ucca burkolása miatt a forga­

lom a Batthyány és Varga uccukra te­
relődött le. Azt a nagy forgalmat, ame­
lyet a Piac uccáti kényelmesen le tud­
tak bonyolítani, most a szűk Varga uc­
cun csak nagy nehézséggel lehet lebo­
nyolítani. A szekerek, kocsik és autók 
egymást érik, összetorlódnak és éppen 
ideje volt, hogy megvalósítsák a forga­
lom biztonsága érdekében azt a kíván­
ságot, hogy arra az időre, írtig a Piac 
uccai burkolás befejeződik, forgalmi 
rendőrt állítsanak a Varga és Teleki 
ucca sarkára, liogv némiképen szabá­
lyozni lettesen a kocsi közlekedést. A 
rendőrség már megtette a szükséges in­
tézkedéseket és kivezénvlik az őrsze­
meket, ami tekintve a kevés szánni le­
génységet, elég gondot okozott az őr- 
személyzeti parancsnokságnak.
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Sikerült megmenteni egy sülyedő német személyszállító hajót.
A „Königin Louise” kedden összeütközött nyílt tengeren egy angol szén- 
szállitó hajóval. A német gőzös súlyosan megsérült és utasai egymásután 
vetették magukat a tengerbe. A sérült hajót nehezen partravontatták. A 
„Königin Louise’’-nek mintegy 40 utasa eltűnt, vagy súlyosan megsebesült.
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Az erdélyi haramiavezér megbénult
Kolozsvár, szeptember 13. Fogarasról 

jelentik, hogy Bálán, a hírhedt haramia 
lábainak megbénulása gerincvelősérülés 
folytán támadt. Ez úgy keletkezett, hogy 
amikor Balant a csendőrök lelőtték, az 
elfogatás színhelyéről addig az autóig, 
amely a banditát Bogarasra vitte, ujsinkei 
földművesek hátukon vitték a sebesültet. 
Ezek az önkéntes betegszállítók, akik már 
hetek óta a legnagyobb rettegésben él­
tek a haramia miatt, nem bántak vele 
valami kíméletesen, hanem

amikor Balannal az autóhoz értek, 
a köves talajhoz vágták.

A gerincoszlopa egy kőhöz ütödött és sú­
lyosan megsérült, úgyhogy a bandita 
egész életére menthetetlenül béna marad. 
Bálán, aki egyébként túl van a krízisen, 
részletesen vall és bűnügyének iratai már 
egész kötetre szaporodtak.

Az ügyészség hat rablógyilkosság, 
több rablás, nemi erőszak, liliointip- 
rás és hatóság elleni erőszak címén 

emelt vádat ellene.
A tárgyalást előreláthatólag Bogarason 
tartják meg.

A népjóléti miniszter kiküldötte 
pontos adatokat szerzett be 

a debreceni lakásnyomoruságról
A lakosság számának rohamos emelkedésé­
vel a legtávolabbról sem áll arányban az épülő 
lakások száma — Mennyit fizetett a debreceni 
„partáj“ békeidőben, a bábom alatt és meny­

nyit fizet most a lakásért ?
Nemrég Debrecenben járt dr. Né­

meth Ödön budapesti törvényszéki ta­
nácselnök, a lakásügyek végrehajtásá­
val a népjóléti miniszter által megbízott 
miniszteri biztos és itt Debrecen város 
vezetőségétől adatokat kért Debrecen 
lakásviszonyaira vonatkozólag.

A városi tanács a főjegyzői hivatalt 
bízta meg az adatok összeállításával, 
amely T sszas és fáradságos munkát 
vett igénybe. A statisztika most készült 
el és igen érdekes adatokat tartalmaz. 

Eszerint
Debreceniéit 1921-ben a lakosság 
száma hozzávetőlegesen 101.000 
jelenleg, 1928 lián körülbelül 112 
ezer. A lakások száma viszont 
1917 ken 2300Ö volt. míg 1928-bvi 
21.192, tehát tiz esztendő alatt csak 
1187 lakással szaporodott Debrecen, 

város.
A bérlakások közül jelenleg HU Vb a 

kötött lakás, vagyis ahol az 1917-es bér 
alarviu t is'umitott százalék szerint fi­
zetik a lakók a lakbért, a szabad laká­
sok száma pedig 4833.

A miniszteri biztos annak a kimuta­
tását kívánta, liogv milyenek voltak _a 
lakásbérviszonyok Debrecenben 1917- 
beu és milyenek jelenleg.

A kimutatás szerint 1917-ben az évi 
bér nagysága egyszobás lakásoknál 
383,33 aranykorona, kétszobás lukasok­
nál 736.66 aranykorona. Iiá romszobás 
lakásoknál 1176 aranykorona, iicgvszo­
bás lakásoknál 1675 aranykorona volt.

A kötött lakások jelenlegi bére egy­
szobás lakásoknál 363.13 pengő, kétszo­
bás lakásoknál 708.90 pengő. Iiáromszo­
bás lakásoknál 1091.61 pengő és négv- 
szobás lakásoknál 1594.11 peng

A szabadforgalma lakások jelenlegi 
bére egyszobás lakásoknál 543.55 pen

gő, kétszobás lakásoknál 1030 pengő, 
háromszobás lakásoknál 1677.33 pengő, 
négvszobás lakásoknál 2357 pengő.

-\ közhivatalok és intézmények szá­
ma Debrecenben hatvan. Ezeknek 5405 
alkalmazottjuk van, akik közül saját tu­
lajdonú épületben lakik 1059. kötött­
be rii lakásban 1693, szabadbérii lakás­
ban 1797. \ többi természetbeni lakást 
éhez.

A város sajnos még mindig a 
III. lakbérosztályban van.

A miniszteri biztos a nyugdíjas köz­
alkalmazottak számának a kimutatását 
is kívánta a várostól, ennek a kíván­
ságnak azonban nem tudtak eleget 
tenni. Ehelyett csak a város nyugdíja­
sa it mutatták ki. ezek szállta 567.

.4 statisztikai adatok szerint 1927- 
ben Debrecenben. ö22 építési enge­
délyt adtak ki. az 1928. év első té­
tében vedig ,V0 építési engedélyt.
1927-ben elkészült 406 lakás, az 1928. 

év első felében pedig 156 lakás. Ezek­
nek hozzávetőlegesen 30 százaléka 
bérlakás, még pedig egyszobás 60 szá­
zalék. kétszobás 28 százalék. Iniromszo­
bás 9 százalék és négyszobás 3 száza­
lék.

A miniszteri biztos felvilágosítást kí­
vánt arra vonatkozólag is, liogv Debre­
cenben milyen tömeges építkezési akció 
van folyamatban és liánv lakás létesült 
ezek folytán. A statisztika szerint

1927- ben beieiezték Debrecen vá­
ros kislukásos bérházépítkezését, 
aminek az eredménye 119 lakás.
1928- ban befejezés előtt van. a Máv 
Wesselényi téri bérházépítkezése 
11 lakással s ezenkívül a kincses- 
hegyi városi telken mintegy 70 
munkáslakást építenek az építőipari

munkásuk, ez az építkezés azon­
ban még nem kezdődött meg.

Az OFf 1 utján kiosztott házhelyek 
száma Debrecenben 1176. Ezek közül 
a szabályozási vonalon kívül esik 364, 
ezek már birtokba is vannak adva ; a 
szabályozási vonalon bellii 812, ezek 
azonban még nincsenek birtokba adva. 
Ezenkívül a város is kiosztott 67 ház­
helyet.

A miniszteri biztos adatokat kért arra 
vonatkozóan, liogv az üzletek bérei a 
békebeli bérek liánv százalékában sta­
bilizálódtak. Erre a város nem tudott 
általánosságban felelni, csak a városi 
kórházakban levő adatokat dolgozta 
fel. Eszerint.

az 1911-as és az 1928-us bérek 
alapján a városi berhúzukban az 
üzlete knél 120 140 százalékban 

stabilizálódtak a békebeli bérek.
Az adatok feldolgozásával a főjegy­

zői hivatal csütörtökre lett készen. Az. 
igy összeállított statisztikát sürgősen 
iclter.iesz.tik a népjóléti minisztériumba.
A statisztikai adatokra minden való­
színűség szerint a kötött lakásforgalom 
meghosszabbítása ügyében van szük­
sége a minisztériumnak, de előrelátha­
tóan fel fogják használni annak a ké­
résnek az elbírálásánál is. liogv Debre­
cent sorozzák a 11. lakbérosztálvba.

A város képviselete
a Kollégium igazgatótanácsában

A tiszántúli református egyházkerület átira­
tot intézett Debrecen városhoz, kérve, hogy 
;i debreceni református Kollégium igazgatóta­
nácsába az uiabb hat esztendős ciklusra küldje 
ki a maga képviselőit. A városi tanács csü­
törtöki ülésén foglalkozott a megkereséssel és 
úgy határozott, hogy a kollégiumi igazgató­
tanácsba a város részéről az eddigi tagokat 
delegálja, tehát dr. Ma goss György polgár­
mestert, dr. Vargha Elemér tb. főjegyzőt, dr. 
Csűrös Ferenc kulturtanácsnokot és dr. Miszti 
Károly főügyészt.

A szolnoki kasszafuró- 
kat Debrecenben keresik

A debreceni rendőrséget távirati utón 
értesítették Szolnokról, hogy három be­
törő behatolt a szolnoki Munkásbiztositó 
Pénztár hivatali helyiségeibe és

megfúrták a páncélszekrényt, amely­
ből 2700 pengőt loptak ki.

A három ismeretlen betörő a sikeres 
kasszafurás után megszökött a városból 
és az adatok szerint a Debrecen felé in­
duló vonatra szálltak fel.

A kasszafurás módja emlékeztet a leg­
utóbb elkövetett miskolci kasszafurásra. 
nincs kizárva, hogy ugyanaz a betörő tár­
saság járt Szolnokon, aki Miskolcon el­
követte az elmúlt héten az utolsó tiz év 
legügyesebben végrehajtott páncélszek­
rény fúrását. A tettesek nagyon óvatosan 
járnak el és

gummi keztyükben dolgoznak, ne­
hogy áruló nyomot hagyjanak hátra.

A szerszámaik elsőranguak és biztosan 
kezelik őket. A rendőrség tehát nem kez­
dőkkel, hanem régi gonosztevőkkel áll 
szemben, akiknek már van nagy gyakor­
latuk.

A debreceni rendőrség az értesítés után 
megtette a szükséges intézkedéseket, 
hogy kézrekeritse a veszedelmes betörő­
ket.

Szeptember 15-én kezdődik 
a gyorsíró-egyesület ingyenes 

gyakorló tanfolyama
\ Debreceni (iyorsirók Társasába a nyári 

sziinci után ismét megkezdi a maga eleven 
gyorsiró-életét. Már szeptember 15-én kitűnő 
gyakorló gyorsírók vezetése alatt hozzálátnak 
az ingyen js gyakorlötanioh amhoz és ennek 
keretében az intenzív munkához.

Ezen a tanfolyamon, melyet a Burgundia 
uccai ipariskola fizikai előadótermében tarta­
nak. bárki reszt vehet. (De az iskola igazga­
tóságánál jelentkezni. vag\ beiratkozni nem 
lehet!) Tomiii nine's. Mivel a tanfolyamra kö­
rülbelül 4<i 45 hallgatót vehetünk fel. a helye­
ket elsősorban azok szántára biztosítjuk, al ’ 
előbb jelentkeznek. Kelvételt eszközöl az egv«" 
stílé ti titkár minden délután .3 órától Domb ii. 
17. alatt, vagy pedig szeptember 15-én este 7 
órakor Burgundia uccai ipariskola földszint, 
halra második ajtó.

A tantfdyam óráit hetenként háromszor és 
pedig hétfőn, szerdán és pénteken tart iák. Az 
egyesület a kipróbált és szorgalmas hallgatóit 
díjmentesen állásba is segíti.



~ ^ti
índiában tanítják
Magyarország történetét

Ui-.dapest, szeptember 1.5. iiimpimr 
incli. : maharadzsa Budapestre érkezett 
és a lap munkatársa előtt tett nyilatko­
zatában kijelenti, ho.itv Magvuroiszagot 
ismerik Indiában, ahol ti/ iskolákban 
tanítják Magyarország történelmét es 
mostani helyzetét.
. . 4» • * •

Országos vásárok 
sorrendje

Péntek, szeptember M. (iyörasszony- 
1 a, Kőrösladánv. Mastyarsze 11 tiván. _Rép-
eeszemere. Szakos l sertésvasar nincs), 

I ótszerdahelv. Zalabaksa.
Szombat, szeptember 15. Adony, 

Apátfalva. Cibakháza. Drávátok, So­
mogy szol, Szászvár, Zagvvarékás.

Egy orvos iía megölte az apját, 
hogy megkapja az életbiztosítást

Innsbruck, szeptember 13. 1: hó 10-én 
azt jelentették a lapok, liogv Halsmann 
rigai fogorvos a zillerthali hegyekben 
szerencsétlenül 1 árt. Ma a lapok arról 
adnak hirt, hogy az orvost a fia tette 
el láb alól, hogy birtokába jusson apja 
életbiztosítási összegének. Az orvos fiát 
vizsgálati fogságba helyezték.

A Csapókerti Olvasókör 
szüreti mulatsága

Hagyományos szokásnak megfelelően 
a Csapókerti Olvasókör vigalmi bizott­
sága az idén is megrendezi a maga 
szüreti mulatságát.

Az a hagyományos jókedv és vidám 
hangulat, inelv az Olvasókör hasonló 
mulatságait jellemezte, az idén sem fog 
elmaradni s bizonyára a mulatni vágyó 
ifjúság igen nagy számban fogja föl­
keresni.

Enley Ferenc vigalmi bizottsági el­
nök vezetése alatt miiködő vigalmi bi­
zottság minden intézkedést megtett 
arra nézve, hogy a szezonnyitó mulat­
sága az Olvasókörnek úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag a legfényesebben sike­
rüljön.

A meghívókat a legszélesebb körben 
széjjel kiildötték már. Aki azonban té­
vedésből meghívót nem kapott és arra 
igényt tart, az forduljon a vigalmi bi­
zottság elnökéhez. Különben a rendező 
bizottság az idő rövidségére tekintette! 
ezúton is meghívja mindazokat, akik c 
szüreti mulatságban részt óhajtanak 
venni.

Feliilíizetéseket köszönéstől fogad a 
rendezőség.

A szétküldött meghívó a következő:
A Debreceni Csapókerti Független­

ségi 48-as Olvasókör 1928. szeptember 
15-én, szombaton este 8 órai kezdettel 
a ör kibővítése javára, csőszpárok ma­
gyartáncok bekezdésével nagyszabású 
szüreti-bált rendez.

Belépődíj 1 P. 20 fillér és az adók. 
Külön ruhatár. Zenét Halmi Imre zene­
kara szolgáltatja. Vége reggel 4 órakor. 
Ételekről és italokról Kent, Sándorné 
gondoskodik.
4*‘»4»»*«*4***»*fr»<*>«4* •

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál szeptember 13-án. csütörtökön a 
következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:
Mátyás Lajos rei—Horváth Erzsébet 

ref; Szabó Imre r. kath.- Dézsi Berta 
ref; Nagy Sándor reí. • öl védi Zsófia 
reí: Szatmári Lajos ref. Karajos Zsó­
fia ref; Kozma György ref. -Orosz 
Zsuzsanna ref; tluti István ref. Vokla 
Ilona ref.

Születések:
■Mac/. Gábor fin. fiit Lajos, Szilágyi 

I .aios cipész leán\ Erzsébet; Burai .kí­
nos kereskedő fin Zoltán; Tolnai Gábor 
apsz. fitt Imre; Varga Lajos nv.ízolóse- 
ged leány Mária: Zwik Ferenc gazda­
sági ispán mi. Ferenc; Vértesi Nagy 
dézsái npsz. leány Piroska és 1 tör­
vénytelen uisziilött.

Halálozások:
Vagy Sándor ref. 13 napos Varga n. 

■ S; Sorbán Li zsebet 9 napos g. katli 
Hajdúszoboszló

m

■ T ■* -. Aff ,'ÍFsi-g. :• -
■—fv „11,1,11,111,-■ ...V. m

I

Nem lehet többé vizbefulladni!
Óriási sikerrel mutattak be most Berlinben egy uj mentőkészüléket, amely 
egy gummizubbonyból, egy mentőövből és egy lábuszonyból van összeállítva. 
A mentőkészülékkel az úszni nem tudók is a legtökéletesebb biztonsággal 

mozoghatnak a vízben.
.-@3 °<q» - as.

A zeneiskola a magyar zenéért
15-éu lesz a növendékek beosztása — A zene­

iskola lelügyelőbizottsága ülést tartott
A gordonka tanszak nagy fellendü­

lése Eislcr Mihály tanárnak a gordon­
ka elsőrendű mesterének köszönhető,

A zeneiskolai bizottság tegnap tar­
totta első ülését dr. Viísiíry István pol­
gármesterhelyettes elnöklésével. Az u.i 
elnököt Kövy Lajos, a legrégibb bizott­
sági tag üdvözölte, kiemelvén azokat a 
kiváló érdemeket, amiket dr. Vásáry 
István a zeneiskola fejlesztése körül ki­
fejtett. i í i

Az ülés javaslatot terjesztett a tanács 
elé az óraadó tanárokra nézve s rend­
kívül fontos határozatai hozott a ma­
gyar zene érdekében.

A bizottság megtekintette a minden 
részében megújított hangversenytermet, 
mely Toroczkay Oszvald keze alatt 
Magyarország egyik legszebb hangver­
senytermévé lett.

A kiváló festőművész a zeneiskola 
iránti szere tétéből indíttatva teljesen 
díjtalanul két remekbe készült falfest­
ménnyel is gazdagította a termet.

Tandíjkedvezmény iránti kérvények 
beadásának határideje szeptember 1.5,
A beiratások a legszebb eredménnyel 
folynak, ami egészen természetes, mert 
az iskola tanítási eredménye ország­
szerte elismert.

Az intézet egyik tanárát. Haza Gá­
bor hegedűművészt meghívták Litvániá­
ban levő Memel város zeneiskolájába, 
tanárnak, de Búza (tábor semmiféle 
anyagi előnyért nem hagyja el Debre­
cent, amellyel teljesen egybeforrt. I

4.4, .,4«.,.4,,..4«...4,...4,.,.4,...4,...^..,.^,.,.4,., 4, 4- '-4* * H*" •£ “ 4* " ^ • 4* • 4* *•

Misztikus ünnepi asztal
Gulyás Pál verseskönyve

kinek októberi bemutatkozó liaugverse 
nyét a bizottság a legmesszebbmenő 
erkölcsi támogatásban részesíti.

Sajnálattal vette tudomásul a bizott­
ság Pdricsy Pál távozását, ki tanulmá­
nyai befejezése végett a zeneművészeti 
főiskolára iratkozott be.

Az 1929. évi országos dalosverseny 
ügye is szóba került. Ugyanis a bizott­
ság arra kéri a tanácsot, hogy a zene­
iskola déli részét ne a tervbevett idő­
pontban, augusztusban, hanem tavasz- 
szal mcszeltcsse ki, hogy az egész or­
szágból cgyfacscreglő dalosok és más 
zenei előkelőségek látogatásakor az 
egész verseny központjául szolgáló ha­
talmas épület teljesen rendben legyen.

A városi tanács tárgyalta a bizottság 
előterjesztését, hozzájárult, hogy a vá­
rosi zeneiskolában szeptember 15-éu 
nyissák meg a tanévet délután 4 óra­
kor s ekkor történjenek meg a beosz­
tások, inig a rendszeres oktatás szep­
tember 17-én kezdődik meg. A zeneis­
kolának ugyanis igazodni kell az isko­
lák tanrendjéhez s mivel az iskolákban 
hétfőre lesz készen a végleges tanrend, 
akkor kezdődik meg a zeneiskolában is 
a tanítás.

Ha debreceni szivemre hallgatnék, 
ünnepi vezércikket kellene írnom. Ha a 
helyi szerzőknek kijáró jóakarat mérté­
két alkalmaznám, hozsánnát kellene 
zenditenem. Ha irodalompolitikát csi­
nálnék, fenszóval kellene kiáltanom : 
Habemus poétáin! Debrecennek, sőt 
Magyarországnak uj költője van !

De, mert a Gulyás Pál versköteté­
nek megjelenése csakugyan ünnep, 
mert a fiatal költő máris sokkal több 
helyi szerzőnél és mert csak­
ugyan u.i költője ö Magyarországnak ; 
ünnepeljük meg ez irodalmi eseményt, 
tiszteljük meg ez 11 i költőt azzal, hogy 
elhagyjuk a vezércikkbe illő magaszta- 
lást, lehűtjük a jóakaró ismertetés me­
legét. elfojtjuk a hirdető kiáltást. Gu­
lyás Pál vau olyan nagy legény, hogy 
a legmagasabb mérték alá vonhassuk, 
a Misztikus asztal van olyan vers­
kötet hogy .1 legszigorúbb bírálat ri­
degségé vei közeledhetünk hozzá. Ha ki­
vételes a mii. legyen a mérték is kivé­
teles.

I i költőnek nem azért mondom Gu­
lyás Pált. mert éveken át lilába küzdve 
országos elismerésért, csak újabban, a 
Pandontban és a Nyugatban megje­
lent költeményeivel, majd a 'Napkelet 
lírai pályázatán két Ízben aratott fé­
mes sikerével tűnhetett fel először na­
gyobb közönség előtt. U.i költőnek mon­
danám őt akkor is. ha azt a Viharban 
cl mii antológiáját, amelyet hctedmng.i-- 
val. ha azt a T estver nályétk cimii köte­
tet. amelyet Juhász Gézával együtt

adott ki 5 évvel ezelőtt, országszerte 
ismernék is. Uj költőnek mondanám, 
mert most megjelent harmadik gyűjte­
ménye a Misztikus ünnepi asztal, uj lé­
lekkel teljes. Uj lélek jelenik meg itt a 
régi Gulyás Pálhoz képest, ni hang 
szólal meg ezzel a magyar lírában is.

Különös gotnolygó ködvilág volt a 
régebbi Gulyás Pál lelke. A homályból 
itt-ott kivillant egy egyszerű, őszinte 
hang, de aztán hamar újra alaktalan 
borongás, reménytelen zugás nyelt ma­
gába mindent. A nagy témái akkor is 
meg voltak Gulyás Pálnak : a halál, 
az élet, a természet, a szerelem, az Is­
ten és a végtelenség, de mindezek ka­
vargó gondolatokat, sínét hangulatokat 
ébresztettek benne és belső nyugtalan­
sága a kifejezésben is kapkodóva, a 
verselésben is ingadozóvá tette.

Az az uj lélek, amely a Gulyás Pál 
verseiben él, tanítani való szép példája 
annak a lehiggadásnak, annak a meg­
tisztulásnak. amelyen a forrongó) ifjú­
nak ke'l mennie, hogy komoly férfiúvá 
érhessen.

Az uj lírikus témái ugyanazok, mint 
az. ifin Gulyás Páléi voltak : de az élet 
és halál, a természet és szerelem, az. 
Isten és végtelenség, amelyek komor 
árnyakkal nyugtalanították a kezdő lí­
rikus kiforró lelkét, a harmincadik év 
küszöbén álló tériünk már nyugodt és 
tiszta fényességekként ragyognak.
Csak témák már és nem problémák, 
vagy legfeljebb megoldott problémák.

Elet és halál, természet és szerelem :

1928 szeptember 14.

ezek a témák talán kissé banálisak is. 
És valóban Gulyás Pál olyan költő, aki 
a maga nyugodt egyszerűségében 
még a banalitástól sem riad vissza. 
De nála még a banalitást is szeretni 
kell, mert szeretni kell azt a bátorsá­
got, hogy nem szegyein a maga igaz 
és mély gondolatát, még ha előtte száz­
szor és ezerszer elgondolták és kimon­
dották is azt.

Fz a néhány téma csillogó, kristá 
lyos fogalomként él Gulyás Pál lelké­
ben, aki ezeknek a fogalmaknak a ki­
alakulásával megtalálta önmagát. Kissé 
túlságosan is megtalálta, inert, mint 
aki tulsáságosan meg van elégedve ön­
magával, ki sem akar lépni többé e 
zárt témák köréből. S talán jól is teszi. 
Mert ahol mégis megpróbálkozik más­
fajta feladatokkal, (Inasok) ott kétség­
telen tapasztalataival sem bir hozzáíér- 
kőzni a valósághoz.

Gulyás Pál a maga nyugodj és egy­
szerű világnézetéhez és természetszc- 
tetetőhez bizonyara a Szabó Lőrinc ve- 
Kelésével jutott el, akinek l'ölü, Erdő, 
Ibsen c. első kötelére különösen a du­
nántúli idillekrc még formájukban is 
erősen emlékeztetnek egyes versei. De 
Gulyás Pál ez erős hatást elszenvedve 
is teljes önállóságig jutott. S ha imént 
témái szűk és zárt körét vetettem a 
szemére, az is el kell ismernem, hogy 
nála határozottabb és jellegzetesebb 
egyéniség kevés van a mai magyar lí­
rikusok között.

Gulyás Pál költeményeinek tartalmá­
ról nem kell s nem is lehet sokat mon­
danunk. Csak néhány egyszerű főgon­
dolata van : az. ember és a természet, 
vagy inkább az ember és a fák test­

véri egysége (ezt Szabó Lőrincnél is 
megtaláljuk), a teremtő erőnek, vagy 
formáló elvnek az egész világon való 
átsugárzása és legfőképpen és legtöbb 
szőr : a halál minden pillanatban való 
közelsége. De Gulyás Pált ezt a leg­
főbb gondolata sem nyugtalanítja töb­
bé ; bölcs nyugalmában a fenyegető 
végtől legfeljebb meg-megborzong egy 
kicsit, de aztán újra megbékél, mintha 
az antik igazság hatotta volna át : a 
jónak nincs mit félnie a haláltól. Újra 
mondom, mindé gotitk)latokban semmi 
uj nincs, de Gulyás Pál költészete mé­
gis u.i ama tiszta, őszinte, nyugtató hii 
által, amely minden versét belengi és 
amelynek különös, őszinte mélységet 
ad, hogy érezni rajul : e hit kétségből, 
u béke háborúból született.

E hitet bizonyára azért érezzük oly 
erővel a költeményekből kiáradni, mert 
Gulyás Pálnak hivó hangja van. Az, 
evangéliumok egyszerű és tiszta hang­
ján szeret szólni s ha ez egyszerűséget 
keresve, néha — mint mondottam ba­
nális is lesz, szimpla közhelyeiért bő­
ven kárpótolnak igazán egyéni helyei, 
amelyek sokszor a. kinyilatkoztatás ős- 
erejével hatnak meg. Gulyás Pál szeret 
rövid verseket irni, pár egyszerű szót 
egyszerű dolgokról mondani, hogy az 
utolsó sorban egy-egy egyszerűségé­
ben is óriási gondolat szemhunyoritás- 
uélkiili kimondásával hiikkenlseti meg.

Ez a belső formálás, ez a sokszor 
túlságosan is tudatos megszerkesztés 
Gulyás Pál legfőbb ereje. De a Testvér- 
gályák akadozó verselőjéből a külső 
formának is virtuóz mestere lett. Nem 
arra a néhány fényesen lóriméit és 
zengő ritmusba öntött versére gondolok, 
amelyeken úgyis Babits hatása érzik. 
Nem ! Gulyás Pál ott ura a formának, 
ahol liter pongyola lenni, ahol csodásán 
biztos (ösztöne megérzik, hogy egyszerű, 
köznapias szavaihoz csak egyszerű, 
pongyola rímek, hanyag, de lélekkel 
zengő ritmusok illenek. Itt látszik meg. 
hogy parancsolnia ő a formának, nem 
engedelmes szolgája. Sok költeményei 
épen ez az öntudatosan diszkrét forma- 
művészet teszi remekké.

I ártalmat, belső formáját, nyelvét, 
verse lését érintve a Gulyás Pál köteté 
nck. talap el is végeztem volna felad.1 
tóm. De igazságtalan lennék, ha meg 
nem emlékezném azokról a költőmé 
öveitől, amelyek egy néha egészen ni 
Mile ttot I ásb-. 4 lakadtak : a kis leérni .1 
hoz Írott verseiről. Gulyás Pál főgon 
dirinta a ha ia I örökös közelségéről ölj 
oszhang olvad itt a gyermekét tér 
meszelésén téltő apa szere tétével, tiszta 
es egyszeri: in igaima oly édeseit ve 
.gviil a szülei érzések önzetlen gvön 
gedsegevel. hogy lelkünk valóban misz 
tikus ünnepi érzésekkel telik meg, mit 
képzeletben ott ülünk a költő kp csa 
Iádiémak bizalmas asztalánál.

Kardos Pét
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Debreceni festőművész 
budapesti sikere

(J. Szabó Kálmán festőművész tanító­
képző intézeti tanár az Ernszt múzeum 
felkérésére a múzeum őszi kiállításán 
több fametszetét állította ki, dr. Lázár 
Béla, a hírneves esztétikus a kiállítást 
ismertető füzetben Imi szépen emléke­
zik meu 0. Szabó Kálmán kivételes mű­
vészetéről, a fővárosi sajtó pedig egy­
értelműen a legjobb magyar grafikusok 
közé sorozza. A Pesti Napló szerint (i. 
Szabó Kálmán grafikái meglepően kész. 
kiforrott művész artisztikus megnyilat­
kozásai. A Budapesti Hírlap a famet­
szetek egyéni stílusát, az Est a magyar 
grafikus tábor nagy nyereségét, a Ma­
gyarság a szebbuél-szebb müveit, az 
Újság a Jézus sorozatát és regénvil- 
iusztrációt, a Magyar Hírlap különleges 
művészetét, ió kultúráját, tájképeit és 
bibliai kompozícióit dicséri. Legszebben 
mégis a Pester Lloyd r róla, Francois 
Ma se reel, a belga világhírű grafikussal 
méri össze és a régi nagy mesterekre 
emlékeztető művészetét méltatja. A 
ritka nagy siker bizonyára megérdemelt 
tetszéssel fog találkozni Debrecenben, 
ahol a nagyközönség által alig ismert 
nagy művész csöndes visszavonultságá- 
ban alkotja szükebb hazáján túl is ér­
tékelt és becsült müveit.

(1-HÍREK fi
Bölcs történet
Irta: CLAUDE FARR ÉRÉ.

Élt a Leon folyó balpartján, még a 
Ming dinasztia idején egy közbecsülés- 
hen álló, erkölcsös özvegy. Ennek az 
asszonynak, a nagy bölcsek utasításaihoz 
híven, csak egyetlen férje volt, akit hű 
képmásával, egy fiúval ajándékozott 
meg-

A fiú felnőtt, elérte a férfikort, hosz- 
szu ruhát hordott és anyja asztalánál 
foglalhatott már helyet. Egy szép napon, 
kora tavasszal, az asszony kiment a Hu 
meleg forrásaihoz, hogy megfúrod jék. 
Fürdése közben meglepte öt egy bonc a 
szomszéd községből, mely a folyó nyu­
gati oldalán terül el. Ez a bonc meg­
vetendő ember volt és meg is vetették, 
mint általában a boncokat. De az arca 
kellemes volt és a teste szép. Mikor a 
meztelen nőt a hőforrásnál észrevette, 
vágyától hajtva odasietett és megölelte. 
Az asszony nem védekezett ellene, csak 
a szemeit takarta el kezeivel.

Ettől fogva a bonc minden szürkület­
kor bekopogott az asszony ajtaján; az 
ajtó mindig kinyílott előtte s az özvegy 
nem élt tovább erkölcsösen és nem is 
becsülték öt többé az emberek.

A fiú mégis odaült anyja asztalához 
és sohasem tagadta meg a választ, ha va­
lamit kérdezett tőle. Mert igy kívánja 
ezt a rítus s a fiú őszintén vallásos em­
ber volt. Még a boncnak is barátságos 
arcot mutatott s a nyilvánosság előtt is 
úgy bánt vele, ahogy tiszteletreméltó 
emberekkel bánni illik.

Az emberek pedig, még az aggastyá­
nok is, kigunyolták öt ezért, csufolódó 
szavakat kiabáltak felé, sértegették. A 
bölcs fiú azonban úgy tett, mintha sem­
mit sem hallana mindebből.

A tavaszt követte a nyár, a nyarat az 
ősz és végül megjött a tél is. És még 
mindennap kopogott a bonc az özvegy 
ajtaján s ez minden alkalommal ajtót 
nyitott neki. S a fiú még mindig meg­
becsülte az anyját és a boncot is és hall­
gatott, ha gúnyolódtak vele.

A boncnak pedig, hogy a nyugati part­
ról a keleti partra eljusson, át kellett 
úsznia mindennap a száz őlnyi széles fo­
lyót. A viz tavasszal langyos volt, nyá­
ron meleg, ősszel hideg és télen jégtáb­
lákkal telt. Mikor a bonc télen kilépett a 
folyóból, valóságos jégruhába volt bur­
kolva, mely alig olvadt le róla. így lá­
togatta meg az asszonyt, aki karjai közé 
zárta és szintén rettenetesen szenvedett 
a jégtől.

Az özvegy fia erre titokban eladott 
három földet, tizenkét ökröt, kilenc vi­
rágokkal kihimzett selyem ruhát s a 
pénzből hidat épített az özvegy lakása 
és a bonc háza között a Leon folyón ke­
resztül, hogy anyja ne szenvedjen töb­
bet a hidegtől.

De egyszer beteg lett az özvegy és ál­
lapota minden gondoskodás ellenére 
folyton rosszabbodott■ Már halálán volt, 
mikor a fiú anyja szemeinek lankadó fé-

Felrobbant egy román petróleum vonat
Bukarest, szept. 13. Magusu na 

állomás közelében kisiklott egy teher­
vonat mozdonya és szerkocsija, vala­
mint az utánuk következő petroleum 
tartályok is. A tartálykocsi felborult, 
összetört és a kiömlő petróleum a moz­
donyból kipattanó szikrától meggyit- 
adt. A tehervonat összesen az Astra 
Komáim társaság 32 petróleumtartály
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kocsijából állott, atnelyel 
felrobbantak a

. k egyemásután 
- kiömlő petróleum 

és benzin hatalmas lángot és füstöt 
árasztva elégett. 19 kocsit sikerült még 
idejében lekapcsolni és megmenteni. A 
tűz mcsszelobogó _ fénye Bukarestből 
ezrekre menő kiváncsi tömeget csalt 
ki. A robbanás 2m méternél nagyobb 

területen megrongálta a pályatestet.
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Egy leány keresztüllőtte a kedveséi 
és a tengerbe ugrott

Bukarest, szeptember 13. Constantából 
jelentik, hogy a Lahovari ticcában véres 
szerelmi dráma játszódott le.

Gheorge Péter repülőkapitány dél­
utáni álmát aludta, amikor bement a 
szobába a vele együtt lakó barátnője, 
Maria Dimitrescu és közvetlen közel­

ből rálőtt.
A golyó a kapitány mellébe hatolt
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hátán jött ki. A merénylet után a nő a 
rendőrségre futott és bejelentette, hogy a 
Lahovari uccában családi dráma történt, 
majd a tengerhez rohant és egy szikláról 
a vizbe vetette magát. Ugrásközben egy 
kiálló szírt összezúzta a lábát. Néhány 
tengerész látva az ugrást, csónakon oda­
eveztek és kimentették. Úgy a leányt, 
mint a kapitányt kórházba vitték. A ka­
pitány életbenmaradásához nincs remény.

nyéböl kiolvasta utolsó kívánságát is. El­
sietett a bonc házához és magával hozta 
azt, hogy anyja ajkai az utolsó csók bol­
dogságát is élvezhessék még.

És ezután kihűltek az ajkak. Az öz­
vegy halottan feküdt.

A bonc kiengedte kezei közül az élet­
telen testet és fel akart emelkedni, hogy 
tovább menjen.

De mielőtt fölemelkedhetett volna, 
holtan esett vissza. Az özvegy fia, aki 
közben feléje hajolt, egy bárddal le­
ütötte fejét a testéről.

Ezután eltemette anyját a rítus elő­
írásai szerint. Finom lenvászonba bur-

4tudtuk az ügyészségnek a lilioin- 
flpró kömiivessugédet. Megírtuk, hogy 
a debreceni rendőrség feljelentés alap­
ján őrizetbe vette S. L. 29 éves kőiuii- 
vessegédet, aki ellen az a gyanú me­
rült fel, hogy 14 éven alóli leánygyer­
mekeket rontott meg. A munkás elő­
ször tagadta, hogy elkövette volna az 
aljas bűncselekményt, de később meg­
tört és beismerte, hogy részegen tény­
leg merényletet követett el két fiatal 
leány ellen. A rendőrség a nyomozás 
befejezte után átadta az ügyészségnek 
a liliomtipró fiatal munkást.

kolta és kettős, kilenc ujj vastag, kopor­
sóba tette. A boncot pedig a folyóba 
dobta, amint azt egy bonccal tenni szo­
kás.

S amikor mindez megtörtént, a hídhoz 
ment és fölirta az első kőkockára:

Ezt a hidat a viz szellemeinek védelme 
alatt építtette egy fiú, aki anyja boldog­
ságát az életben és becsületét a halálában 
szivén viselte.

— A török egyetemi hallgatók ma­
gyar nyelvű köszöneté. A nyár folya­
mán turkcs. tánl egyetemi hallgatóknak 
egy csoportja járt Debrecenben, ahol 
a város vendégül látta őket. A török 
egyetemi hallgatók egy része Debre­
cenben járt a gazdasági akadémiára s 
ezek most szép magyar nyelvű levél­
ben köszönték meg t város szives látá­
sát, amelyért hálájukat fejezik ki, A 
levelet valamennyi Debrecenben járt 
egyetemi hallgató aláírta, még pedig 
latin és arab betűkkel is. A tanács a 
köszönetét csütörtöki illésén tudomásul 
vette.

— Izraelita Istentisztelet. A debreceni Iz­
raelita hitközség templomaiban és pótimahá- 
zaiban: Deák Ferenc uccal templom, Kápol- 
nási ticcai templom, elemi iskolai pólimaház, 
polgári iskolai pótimaházban a Ros-hasonoli 
újévi istentiszteletek sorrendje a következő: 
Pénteken este 5 óra 55 perckor, szombaton 
reggel fi órakor, délután 4 órakor és este fi 
óra 211 perckor, vasárnap reggel fi óakor, dél­
után 4 órakor miuclió után táscbllcb. Este fi 
óra 40 perekor. Hétköznapokon reggel 5 óra 
■ki perckor és este fi óra Ifi perckor. Az el­
nökség.

— Feltörtek az bódét a Kossuth 11c- 
cán. 4 Kossuth és Kígyó ucca sarkán 
lévő városi betonbódét, amelyben To- 
pich Ignácné árusitgatja az újságot és 
élelmiszert, ismeretlen tettes feltörte 
és kisebb összegű pénzt és néhány cso­
mag élelmiszert ellopott. A bódé abla­
kát zúzta be a betörő és úgy szedte ki 
az árut és lopta el a fiókból a pénzt. A 
rendőrség a nyomozást a károsult felje­
lentésére megindította.

— Jön! Hétfőtől a Vígszínházban 
Szombatok — Szombatja.

— Botrányt csinált egy részeg a 
Piac uccán. Mike József Olajütő 29. 
szám alatt lakó napszámos szerda éj­
szaka a Piac uccán részegen botrányt 
csinált, majd nekidiilve az Első Taka­
rékpénztár kapujának elaludt. A rendőr 
felébresztette a részeget és bekísérte 
a rendőrségre, ahol megindult ellene az 
eljárás.

— Ki kell váltani a Zenekedvelők 
Köre tagsági igazolványát. A Zeneked­
velők Köre díszes kiállítása programot 
küld szét tagjainak és az érdeklődők­
nek, melyben 1928—29. évi hangverse­
nyeit ismerteti. A hat bérleti hangver­
seny oly magas nívójú,minőre vidéki 
városokban még nem volt példa. A tag­
sági igazolványok a zeneiskolában ve­
hetők át, a jövő héttől fogva megszű­
nik a törzskönyvezett bérlők joga. ha 
jegyeiket ki nem váltják.

— A magyar postaigazgatóság az 
Eszperantóért. A magyar posta vezér- 
igazgatóság 9857—1928. sz. rendeleté 
kapcsán valamennyi budapesti posta- 
hivatalhoz az alábbi körözvényt kül­
dötte. Az Egyetemes Eszperantó Szö­
vetség 1929. évben Budapesten eszpe­
rantó világkongresszust rendez. A kon­
gresszust előkészítő bizottság szerint a 
világkongresszuson többezer külföldi 
cszperantista fog megjelenni. Kívána­
tosnak tartom, hogy ez alkalomra a 
postaszemélyzet köréből az eszperantó 
nyelvet elsajátítják és e nyelvtudásuk 
révén a külföldi eszperantistáknak a 
posta igénybevételénél segítségükre le­
hessenek. E célból az eszperantó nyelv 
megtanulására jelentkezőket a eszpe­
rantó kongresszus előkészítő bizottsága 
által Budapesten rendezendő tanfolya­
mokra fogom kiküldeni.

— Pályázat szénszállításra. A debre­
ceni kerületi keneskedelmi és iparka­
mara felhívja az érdekeli szénkercske- 
dők figyelmét a m. kir. (>. honvéd ve­
gyesdandár ellátásvezetője 3.301)—1928 
sz. hirdetményére, melyben az alábbi 
helyeken elhelyezett alakulatok részé­
re az 1928—29. évben szükséges dara­
bos kőszén szállítására hirdet nyilvános 
versenytárgyalást a következő állo­
máshelyekre, mennyiségre, helyen és 
időben: (Debrecen 12.700, Debrecen 
19288. évi szeptember 25 délelőtt 19 
óra. 6 vegyesdandár ellátásvezető Pé- 
terfia laktanya. Nyíregyháza 3600 
ugyanaz, Berettyóújfalu 1900 ugyanaz. 
Nyírbátor 800 ugyanaz. A fent feltünte­
tett szükségletek szállítására csakis 
Írásbeli ajánlatok fogadtatnak cl, ame­
lyeknek a fenti tárgyalási időre a fent 
megjelölt hivatalhoz nyújtandók be. 
Ajánlatok a versenytárgyalást meghir­
dető hivatal által kibocsátott minta 
szerint készítendők el. A bánatpénzre, 
az egyéb tudnivalókra és a szállítással 
kapcsolatos feltételekre vonatkozólag 

kibocsátott hirdetmény, mely a szállí­
tással kapcsolatos mintákat (Ajánlat, 
Hivatalos bizonyítvány, Garancia 1c-
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fél) is taitalmazza, u kereskedelmi és 
iparkamaránál a hivatalos órák akut 
(reggel 5 órától délelőtt fel 2-ig) az ér­
dekeltek által betekinthető.

Erdemkeresztet kapott László 
Imre nyomdász. Horthy Miklós kor­
mányzó László Imrének, a városi 
nyomda szedőosztálya vezetőjének öt- 
ven éves működési jubileuma alkalmá­
ból az V. osztályú magyar érdemke-
I esztett adományozta. A kitüntetés 
most érkezett meg a polgármesteri hi­
vatalhoz s azt pénteken délután dr. Ma­
gos <iyörg\ polgármester adja ál a ki­
tüntetett kiváló nyomdásznak.

Versenytárgyalás a járásbír ősági 
palota építési munkáira, A ke- 
(illeti kereskedelmi és iparkamara az 
érdekeltek figyelmébe ajánlja, hogy az 
igazságügy 1 nin isz I cr a Debrecenben 
építendő jáia.sbirósági épület munkáira 
versenytárgyalást hirdet. A minden te­
kintet ben kibocsátott versenytárgya­
lási hirdetménynek megfelelő ajánla­
toknak legkésőbb 192<S szeptembei hó 
27-én délelőtt 10 óráig kell az igazság- 
ügyminisztérium X. ügyosztálya irodá­
jába (Budapest, V. Markó u. 16. III. ein. 
56. a.) beérkezniük. Az ajánlatok a ha­
táridő elteltével bontatnak fel és ezen 
ajánlattevők vagy igazolt képviselőik 
jelen lehetnek. A munkálatokat a szer­
ződés aláírása után meg kell kezdeni és 
azokat 1929 évi október I -ere teljeseit 
be kell fejezni. Az ajánlati minták és 
költségvetési űrlapok oldalanként 40 
fillérért Budapesten Orbán Ferenc épí­
tész tanárnál VII. Thököly nt 74. sz. a. 
kaphatók.

Jön! Hétfőtől a Vígszínházban
Szombatok Szombatja.

— Az elektromos előkészítő tanfolyam e hó 
17-én, hétfőn kezdődik a helybeli áll. ía és 
fémipari szakiskolában. A tanfolyam bevezető 
része a később tartandó elektr. szerelő és 
clcktr. gépkezelői tanfolyamoknak. A tanfolyam 
tartama « búi. előadások: kedd, csütörtök, 
és szombaton este 6—9-ig. Gyakorlatok va­
sárnap d. e. tartatnak. Beiratkozhatnak azok, 
akik 18 életévüket betöltötték és legalább egy 
évi fémipari mühelyi gyakorlatot igazolni tud­
nak. Beírás! és tandíj 37.30 P,

— Sirköavatds. Néhai Kreisler Li­
nómé sirkőavatása szeptember 17-én 
d. e. KJ órakor lesz.

— A MÁV mii helyi levente dalkör hang­
versenye. A MÁV. műhelyt levente dalkör 
szeptember 15-én hangversenyt szándékozik 
tartani a városi zeneiskola hangversenyter­
mében, amit erre az alkaomra elkért a városi 
tanácstól. A tanács a szokásos feltételek net- 
lett odaadta a termet, igy az első hangver­
senyt a mühelyi leventék tartják meg a vá­
rosi zeneiskola újonnan átalakított hangver­
senytermében.

— Jön! Hétfőtől a Vígszínházban
Szombatok—Szombatja.

— Pályázat zabszállltásra. A debreceni ke­
rületi kereskedelmi és Iparkamara az érdekel­
tek tudomására hozza, hogy a m. kir. buda­
pesti I honvéd vegyesdandár vezetöhadblztosa 
a következő szükségletek biztosítására ver­
senytárgyalást hirdet: Állomáshelyek: 1. Vác 
körülbelüli szükséglet zab mm. 5-10, kenyér sü­
tése kincstári lisztből drb. 1400 gr-os cipó 
22.000. 2. Esztergom, Körülbelüli szükséglet, 
kenyés sütése kincstári lisztből dr. 1400 gr-os 
cipó 33.000. 3. Kenyér mező tábor, zab min. 
300, kenyér 31.000. 4. Jászberény zab 550, ke­
nyér 26.000. 5. Baiasagyarmat zab 450, ke­
nyér 25.000. b. Salgótarján zab 370, kenyér 
29.000. 7. Szolnok zab 500, kenyér 30.000. 8. 
Cegléd zab 1300, kenyér, kenyér 10.000. 9.
Örkénytábor, kenyér 3000. Versenytárgyalás 
ideje és helye: 1. Vác 1928 október 6-án 11 
óra. 1. kerékpár zászlóali gazdasági hivatala 
Vác. 2. Esztergom 1928 október 8-án 11 óra. 3. 
kerékpárzászlóalj gazdasági hivatala Eszter­
gom. 3. Kenyérmezőtábor 1928 október 9-én 
10 óra. 4. kerékpárzászlóalj gazdasági hivatala 
Kenyérmezőt.!bor. 4. Jászberény 1928 október 
13-án 11 óra. 5. kerékpdrzsázlóal.i gazdasági 
hivatala Jászberény. 5. Balassagyarmat 1928 
október 2-án II óra. 6. kerékpárzsázlóalj gaz­
dasági hivatala Salgótarján. 7. Szolnok 1928 
október 16-án 11 óra 2. gy. e, 1. zászlóalj gaz­
dasági hivatala Szolnok. 8. Cegléd 1928 októ­
ber 15-én 11 óra, huszárszázad parsági iroda 
Cegléd. 9. Örkénytábor 1928 október 20-án
II óra, táborfelügyelőség gazd. hív, Örkény,
A kamara tudomására hozza érdekeltségének, 
hogy csakis Írásbeli ajánlatok kerülnek tárgya­
lás alá. A szóbanforgó szállításra vonatkozó 
részletes tájékozódás a kamaránál Is nyerhet*
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Rádión adott orvosi tanáccsal men­
tették meg egy óceángőzös utasát. Paris­
ból jelentik: Egy Shiffmann nevű angol 
természettudós a Berengaria fedélzetén 
volt útban Newyorkból Southamptonba. 
Shiffmann egy ládában tiz kígyót vitt ma­
gával. Útközben észrevette, hogy az 
egyik kígyó elpusztult s amikor a hullát 
ki akarta venni a ládából, kigyómarás érte 
a kezén. A marás helyén néhány perc 
alatt hatalmas daganat képződött, úgy­
hogy az óceángőzös orvosának nyomban 
műtétet kellett végeznie. A műtét elle­
nére sem javult azonban Shiffmann álla­
pota, sőt óráról-órára válságosabbra for­
dult. A gőzös orvosa ekkor merészet gon­
dolt és rádión Dittmans tanárhoz, a new- 
yorki állatkert igazgatójához fordult, aki 
elismert szaktekintély a kígyók termé­
szetrajzában. Tiz perc múlva már meg­
jött rádión Dittmans válasza, amelyben 
pontos utasításokat adott a beteg kezelé­
sére. A természettudós állapota még na­
pokig válságos volt, de azután beállt a 
javulás és mire a Berengaria kikötött 
Cherbou^gban, a saját lábán hagyhatta 
el a hajót.

L)r. Berencsy Zoltán nőorvos sza­
badságáról visszatért, rendeléseit d. u. 
3—5 óra között Ferenc József ut 2. sz. 
alatt újból megkezdte. Tejefoii 9—74.

— Nagy Ibolya fényképészeti műterme 
Rákóczi ucca 35. szám. Vasárnap is 
egész nap felvételek.

Felhívjuk a nagyérdemű közön­
ség figyelmét Liener fényképészünk 
képkiáijitásának megtekintésére.

— Sírkövek legjutányosabban és leg­
jobb kivitelben Harkányinál, Király és 
Piac ucca sarok.

Tekintse meg Liener fényképész 
legújabb kiállítását, Csapó ucca I. 
alatt.

Művészi képkiállitás esküvői ké­
pekből, családi — csoport és gyermek- 
felvételekből Liener műtermének 
Csapó ucca 1. alatti kirakataiban.

RÁDIÓ

Péntek, szeptember 11.
Budapest 557.5 (3), (20): 9.30: Hírek, 

közgazdaság. 11.45: Hírek, közgazda­
ság. Közben 12 órakor déli harangszó 
az Egyetem téri templomból. Utána: 
Kamarazene. (Temesvárt--Kerpely— 
Polgár). 1: Pontos időjelzés, időjárás, 
és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazda­
ság, élelmiszerárak. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vizállásielntés. 5: Dr. 
Holló József felolvasása: „Planetárium" 
5.45: Szórakoztató zene. 7: Rádió ama­
tőrposta. 8- y&éontz Endre min. tan. 
előadása: „i*MBnivultcuvesztés ismer­
tetése, 1. _réjlj' 8.30: Részletek .1. 
Strauss „Cigánybáró“ és „Denevér" c. 
operettjeiből. Közreműködnek: Szabó 
Lujza, Laurisin Lajos, a ni kir. Opera­
ház művészei és a szimfonikus zenekar. 
Vezényel: Unger Ernő karnagy, a Ze­
neművészeti Főiskola tanára. 10: Pon­
tos időjelzés, hírek, iigetőversenyered- 
mények, időjárás,jelentés. Utána: Ci­
gányzene.

Külföld: 11.00: Récs; Zene. 12.15: 
Brünn: Gramoíonzene. 12.55: München: 
Emmanuel Ciánná (bariton) hangver­
senye. 1.30: Barcelona: Rádió-trió. .3.00 
Zürich ■ Oramofonzene. 4.15: Bécs: Dél­
utáni hangverseny. Hamburg: (meg­
halok. 5.00: Nápoly: Lina Ferii (szop­
rán) hangversenye. 6.30: Brüsszel: Ka­
marazene. Hamburg: Angol lecke. Leip­
zig: Angol lecke. Milánó: Jazz-band.

.41

zA SPORT
\ Bocskay nem vesz játékosokat
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 

a Bocskay komoly tárgyalásokat kez­
dett két játékos, Kővágó és Mátéffy 
megvétele tárgyában. A tárgyalások 
azonban meghiúsultak, mert Kővágó 
‘*ra (4000 pengő) megfizethetetlen. ,nig

a o nem hajlandó vidékre költözni.
A Bocskay tehát vasárnap a megszo­

kott összeállításban veszi fel a küzdel­
met az otthonában játszó Újpest dl 11 
amelynek együttese szintén nincs a 
legjobb formában, a Bocskay mii mind­
össze annyi változás lesz, hogy Farkas 
helyett Ismét Hübner fogja őrizni a ka­
put. remélhetően sikeresen.

A mérkőzést egyébként Bíró Sándor 
vezeti.

❖❖
Mégis lesz Debrecenben vasárnapi 
program: DTE—DKASE bajnoki 

mérkőzés
Az amtör alszövetségben értekez­

letre gyiitek össze csütörtökön este a 
debreceni csapatok intézői, hogy meg­
beszéljék, hogyan lehetne vasárnapra 
Debrecen számára programot csinálni. 
A két legrégibb rivális egyesület, a 
DTE és DKASF megegyezett, hogy 
szeptember 30-ra kisorsolt bajnoki 
mérkőzésüket előrehozzák és vasárnap 
délután a DVSC pályán lejátszák.

Mint valamikor a boldog amatőr vi­
lágban, most is szólóban lesz tehát az 
amatőr derby és tekintve,ho gy a két 
csapat javuló formát mutat, érdekes és 
leves küzdelem várható.

Előzőleg a DMTE komb. és Homok- 
kert játszik barátságos mérkőzési.

Birókiildés vasárnapra. A vasárnapi 
mérkőzésekre ab iróktildő bizottság a 
következő bírákat küldte ki: DTE— 
DKASE: Szántó Zoltán. DVSC—NSE: 
Nagykálló, Szabó Kálmán.

A diszkoszvetés világbajnoknöje Bu­
dapestre költözik. Varsóból jelentik: 
Nemcsak politikai, de talán még inkább 
sportkörökben nagy érdeklődésre tart­
hat számot egy diplomáciai kinevezés 
A lengyel kormány ugyanis Budapestre 
küldi követként Matutscheszkyt, a 
lengyel külügyminisztérium jelenlegi 
miniszteri tanácsosát és osztályigazga­
tóját, aki nemrégiben eljegyezte Ko- 
nopaczka kisasszonyt, a lengyelek ra­
gyogó szépségű olimpiai diszkoszvető 
bajnoknőjét. Mielőtt az uj követ Buda­
pestre utazik, megtartja esküvőjét Var­
sóban és a lengyel sportvilág nagy 
veszteségére Konopaczka elhagyja ho­
zóját.

❖❖
Országos leventeverseny Budapesten

Az Országos Testnevelési Tanács 
szeptember 29-től október 7-ig orszá­
gos levente sportversenyt rendez Bu­
dapesten. A verseny a leventeintéz­
mény első országos versenye lesz.

A következő sportágakat öleli fel: 1, 
Úszás szept. 29 és 30-án. 2. Céllövé­
szet okt. 3, 4, 5. 3. Atlétika okt. 6, 7-én. 
4. Kerékpározás okt.7-én. Ezenfelül 
összetett vegyes stafétaverseny lesz, 
amely futó, gyalogló, kerékpáros és lo­
vas stb versenyekből áll s ez az ily­
nemű első verseny lesz Magyarorszá­
gon. A versenyben Magyarország va­
lamennyi vármegyéje és törvényható­
sági joggal felruházott városa részt- 
vesz, ami pár ezer versenyző rés:ve­
lejét jelenti.

111. kér. UTF 4:1. Csütörtökön dél­
után játszották le a Császár uszodában 
a lll-ik kerület—UTE vizipólómérkő- 
zést, amelyet az óbudaiak nyertek meg 
4:1 arányban.

Hitelesített rekordok. A Magyar 
Uszúszövetség intézőbizottsági ülésén 
becikkelyezték az uj KISOK rendele­
tét, továbbá a következő rekordokat 
hitelesítették: 400 in-es gyorsuszás 
5.21.2 Sigritz MESE, 100 111-es gyor- 
Uszás I perc, Bárány István MESE, 
I00 m-es hátuszás 1.15,4 Bicskey 
MESE. 100 111-es gyorsuszás 59.8, Bá­
rány MESE (Amsterdam! olimpiászon). 
100 111-es hátuszás 1.14.4 Bárány MESE. 
100 111-es hölgy hátuszás 1.34.8, Siposs 
Manci. 1500 m-es úszás 21.59.6, Halasi 
UTE.

színház, művészet
Dérietek kiváltása 11 Csokonai-szintiázban.

\z 192« 1929 sziniévadra a kérlelek jegyzé­
si a színház, igazgatósága szeptember hó 
17-én nyitja meg, mely alkalomból a kővetke­
zőkre hívja fel az Igazgatóság a mélyen tisz­
telt bérlők szives figyelmét: A régi (törzs­
könyvezett) bérlők bérleteiket 1928 szeptem- 
h 17-IÖI (hétfő) 21-ig (péntekig): az ni bér­
lők, eddig (mull évadban) nem bérelt helyeket 
ez IJó alatt is v*lptember 21-től (péntektől) 
szeptember 26-ig (szerdáig válthatják ki havi 
bég), vagy kettő és fél havi, vagyis tiz, elő­
adásra. A bérletek jegyzése a színház titkári 
irodájában szeptember 17-től kezdódőleg na­
ponta délelőtt 10-1 és délután 4- 7 óráig ,-sz- 
knzftlhetfik.

1 áncos «őrlőket keres a Csokonai- 
szinház. A Csokonai-szinliá/. igazgató­
sága a szeptember 29-től kezdődő uj 
színi évadra táncos götlöket keres.

Szép, nyúlánk, jó megjelenésű, jó 
hangú, fiatal lányok jelentkezhetnek 
szeptember 16-án vasárnap délelőtt 
Ifi 12-ig a színházi irodában. A meg­
felelők rendes havifizetést fognak kap­
ui és tagjai lesznek az Országos Színész 
Egyesületnek, Erkölcsi és iskolai bizo­
nyítványok szükségesek. Csokonai- 
szinház igazgatósága.

80.60—80.95.
110.60.

1928 szeptember 14.

Svájci frank 110.20

Vélitek Szóm bn t VitHrtruap

VÍGSZÍNHÁZ
V 1 1 á g f 1 1 ni e k I

■» «»;*•! S"«b
Történet a Rio de la Fialta országából 9 felvonás­
ban. — Rebe Danlelsz — n kedves primadonna — 

nadrágos szerepben mutatkozik be.
Megelőzi:

a budapesti Belvárosi Színháznak nagysikerű volt 
mit-óra :

AZ ÜGYVÉD ÉS FÉRJÉ
Fouls Verneull világhírű vígjáték» 7 Mvonásban

Főszerepben : P'Joreuce Vidor 63 Arnold Kent.

U H A N 1 Ä
Az uj szezon legjobb Zoro és Huni filmje :

Erő és szépség
Ravasz történet 7 mulatságos felvonásban

ahol ZORO képviseli a Szépséget és I1URV az erőt 
Megelőzi:

Az elvarázsolt sziget
Dráma az óceánok világából ö felvonásban 

Főszereplők :
Henry R Walthall és Charlotte Sie wens

METEORBAN szombaton Jégáradat. 
Amerikai társadalmi dráma (> felvonás­
ban. Viola Danával és A pokol Ha. Vad­
nyugati történet 7 felvonásban. Hoot 
Oibsonnal. Előadások: 7 és 9 órakor.
<**•*•...j,

_ KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Budapest, szeptember 13. A búza árát 
a készáruvásáron egyesek IS, mások 
azonban 30 fillérrel is alacsonyabbra 
taksálták, mert az egyes állomásokon je­
lentkező jobb kínálattal szemben a mal­
mok tartózkodók voltak a vételek tekin­
tetében. Az árjegyzőbizottság kénytelen 
volt megállapítani, hogy a búza nem 15. 
hanem 20 fillérrel is olcsóbb.

A rozsnál 30, a tengerinél 15, a takar­
mányárpánál 25 fillér az árcsökkenés. A 
készárunál is lanyhább volt a határidö- 
buza, mert kényszereladások is voltak a 
piacon. Az effektiv kukorica 15 filléres 
áresésével arányban olcsóbbodott a má­
jusi tengeri is.

A lisztárak nem változtak. Holnapra 
azonban, hir szerint, mérséklik a liszt 
árát.

Határidöüzlet: Búza : Október 26.10, 
16, 02, 08, 16, 04, zárlat 26.02—04. Már­
cius 28.60, 64, 52, 58, 46, 48, zárlat 28.46 
—48. Május 29.50, 56, 38, 44, 26, 30, zár­
lat 29.26—28. Rozs: Október 25.46, 
38, 48, 42, zárlat 25.46—48. Március 27.72, 
58, 66, 64, 66, zárlat 27.68—70. — Tengeri 
Május 28.60, 56, 54, 58, zárlat 28.32 -54,

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 25.90—26.10, 78 kg. 
26.10—26.30, 79 kg. 26.35—26.55, 80 kg. 
26.55—26.65 ; felsőtiszai 77 kg. 25.85— 
26.05, 78 kg. 26.05—26.25, 79 kg. 26.30—
26.50, 80 kg. 26.50—26.60; fejérmegyei és 
dunántúli 77 kg. 25.75—25.95, 78 kg. 25.95 

26.20, 79 kg. 26.20 26.30, 80 kg. 26.40
26.50: pestmegyei 77 kg. 25.80 26.00, 

78 kg. 26- 26.25, 79 kg. 26.25 - 26.45, 80 
kg. 26.40 26.50.

Pestvidéki rozs: 24.40 24.55, egyéb 
rozs 24.40-24.55. Takarmányárpa I. 
26.50—26 75, takarmányárpa II. 26.25
26.50, felsőmagyarországi sörárpa 28.50—
29.50, egyéb sörárpa 27.50 28.50. Kö­
les 26.75—27.50. Repce 45.50—26 00
Tengeri 31.30- 31.60. — Zab I. 26—26 50 
zab II. 25.25—25.50. Korpa 20.75—21.'

Valutaárfolyamok.
Budapest, szeptember 13 

70^^l loitt 27.85-28.-. Belga frank
/9.60 79.90. Cseh korona 16.95_17 03
Dinár 10.—10.06. Dollár 570.90- 
571.90. Francia frank 22.40—22.60 Lei 
3.45—3.50. Lira 29.95—30.20. Német 
márka 136.40 136.90. Osztrák schilling

Debreceni piaci árak.
Az ősz kezdete a piaci árakon nem so­

kat változtatott. Az árak napok óta egy 
nívón mozognak.

A zöldségfélék árai: Paradicsom 25
30, kalarábé 8 15, káposzta 15 20, pap­
rika 1 2, uborka 1—2, kelkáposzta 8
15, krumpli 15 18 fillér kilója, illetve da­
rabja.

A gyümölcspiacon az árak: Körte 40 
50, alma 20—45, őszi barack 30—80, 
szőlő 60 120 fillér kilogrammonként.

A baromfipiacon a felhozatal élénkebb. 
mint volt. A csirke ára 2 5, tyuk 2.50
6.—, a liba 7 10, a kacsa 5 5.50 pengő
párja.

Debreceni termény- és takarmány vásár.
A terményvásárban a felhozatal a ren­

des volt. Az utóbbi időben a csöves ten 
geri is megjelent a piacon, amelynek ára 
a múltkori árnál nem sokkal magasabb. 
Az árak: Búza: 25.50—26.50, rozs 23 
24, árpa 29 -30, zab 25.50—26.50, óten­
geri 33—35, csöves tengeri 13 17 (a
múlt évben volt 11—12).

A takarmányvásárban a felhozatal kö­
rülbelül 300 szekér volt, de a felhozott 
mennyiség nem kelt mind el, valami 12 
szekérrel ki is maradt.

Ferencvárosi sertésvásár.
Felhajtás 3200. Árak: könnyű 158 

172, közepes 1 74—86, nehéz 186—194.

Debrecen sz. kir. város első fokit 
közigazgatási hatósága.

49839 1928. B. szám.

HIRDETMÉNY
ü kenyér es péksütemény forgalomba

hozataléinak újabb szabályozáséiról.
Közlöm a város lakosságával, hogy 

a m. kir. kereskedelemügyi miniszter tir 
93608—928. XI. K. M. szánni rendeleté­
vel a kenyér és péksütemény forgalom­
ba hozatalát az alábbiak szerint szabá­
lyozta:

Péksüteményt (vizes zsemlét, csá­
szárzsemlét, kiflit stb.) közfogyasztás 
céljára csupán nullás és kettes szánni 
búzalisztből (főzőlisztböl) szabad előál­
lítani:

A kész vizes zsemlének legalább 5 
dkf a császár zsemlének legalább -l 
dkg., a kiflinek legalább 3 és fél dkg. 
súlyúnak kell lenni.

A kenyér minőség és súly szerinti 
árát az árusítás helyén ki kell függesz­
teni. Kenyeret csak stílv szerint szabad 
árusítani; a kenyér súlyát kiszolgálta­
táskor meg kell mérni: az olyan kénye­
iét azonban, amelyet szokásos és álta­
lánosan ismert sulvban készítenek, ha 
egészben, vagy felerészben kerül el­
adásra, csak a ve\ő kiváltságára kell 
megmérni.

Kenyeret és íebcrsiiteménvt pékeken 
kivit! szatócsnak, fiiszer, csemege, élel­
miszer kereskedők, hentesek, tejkitné- 
rők, teiesarnokok és kávémérések fenn­
tartói, továbbá azok is árusíthatnak, 
akik kenyér és fehérsiiteinény uccun, 
tereit és piacon árusítására a teájuk 
irányadó szabályok értelmében fel van­
nak jogosítva.
, Vendéglőben, káyéházbmi, korcsmák­
ban. valamint egyéb nyilvános étkező 
helyiségben kenyeret és fehér süte­
ményt az ily üzletekben szokásos mó­
don az üzlethelyiségen kívüli fogyasz­
tásra is ki leltet szolgáltatni.

A jelen rendelet ellen vétők kihágási 
utón sulvos pénzbüntetéssel, visszaesés 
eseten ezenfelül S napig terjedhető el­
zárássá! bűntetteinek, amely kihágások 
ügyében a közigazgatási hatóság jár cl.

Delire-ott 1928 szeptember II.
Dr. Vüss Károly 
városi tanácsnok 

az első fokú közigazgatási 
hatóság vezetője.

49828- 1928. R. szám.

hirdetés.
A gróf Dégcitfeld téri vassátrak és a Sí- 

monffy uccai husárusltó rekeszek közül több 
üresedésben van, így többek között a gróf 
Dégenfeld téri V. sor 10-cs számú sátor is.

Midőn ezt az érdekeltek tudomására ho­
zom, értesítem, hogy a sátor bér egy hónapra 
6 pengő, a husárusltó rekesz pedig havi 10 
pengő bér mellett vehető bérbe. A vassátrak 
ban elsősorban élemlszerféléket lehet árusí­
tani.
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Srdeklödök u szükséges telvijágositésuka'. .1/ 
f-*ö loku közigazgatási hatóság (Kossuth ticca 
JO.) földszint 39. sz. hivatalos helyiségében 
hivatalos ölük alatt kaphatnak.

A sátrakat és husárnsltó rekeszeket is 
l-*ő fokit közigazgatási hatóság adja bért e.

Debrecen. 1928 szeptember 8.
1 l)r. Vass Károly

városi tanácsnok.

1 *iiina .száraz, liiikk c; tflluv
» 6

legolcsóbban

Schimmer Mérné
/'I / \ kalopüzletében

Piac ucca 2. szerezhetők be.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
STERN *es^z'e^ei1 Piac uccaio. szám, Bikával szemben.

TŰZIFA!
hasábosán vagy fclapritva. porosz kő­
szón, bánya koksz telepen vagy haza- j 

szállítva legolcsóbb a
ÉAFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL 1

Vágó t í«t leplombált zärluoeslu -n szállítunk I
Telefon 1B6, _________ Salétrom ucca e. !

5 Heverő tőkéjét
I legjobban gyümölcsöz!éti a Debreceni 

Bankház, Miklós ucca 7.
—^ ílTriliil—»■!!■■■> mi Wl in mi III im ■IHIM

Kóser
Szalámi és Fflstölthusárugyár R. T,!

budapesti cég

különlegességei
kizárólag

KÖZPONTI FŰSZER ÉS CSEMEGE- 
ÜZLETBEN

kapható állandóan 
Ferenc József u t 8-J.

►ö !HI Rö ETESEK
mwm'v »? *vtrs

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban, 
a DEBRECENI UJSAG-ban és 
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
főkiadóhivatalunkban: Ferenc József ul (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó­
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedűs és Sándor rt. könyv- 

kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉSÉ,

Kedves Jenő!
Légy szives intézkedni, 
hogy Farkas a pénzt okvet­
len küldje be 19-ikére, vá­
runk a tükörrel, jól va­
gyunk. 856

Kiadó
üzlet, műhely, raktár céljaira

Csapó u. 16.
Berger festéküzlei,

1 ‘1,-2 lóerőset, váltóáramút

megvételre keresünk,
, DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓ - 
j HIVATALA PIAC UCCA 49 SZ. ALATT.

MÄCHSORÖ!
4 és 9 kötetes

és

Újévi levelezőlapok
legnagyobb választékban 

kaphatók

Aczél Antiquariumban
Széchenyi ucca !2. 

Kistemplom mellett.

Házasság.
Ismeretség hiánya miatt ez 
utón szeretnék megismer­
kedni olyan nővel, ki a ba­
romfitenyésztést kedveli, — 
34-től 45 évig, némi va­
gyonnal vagy készpénzzel 
rendelkezik. Józan életű 49 
éves ref. iparos vagyok. Le­
vél a Független Újság ki- 
adóhivatalába „Házassá­
gunk boldog lesz” jeligére 
adható be. 924

1í KI ADÓ LAKÁSOK 

Irodának
alkalmas különbejáratu szo­
ba kiadó, esetleg bútorozva. 
Arany János u. 2. Hungá­
ria épület II. emelet 9. — 
Nagy Samu. 4001

Kiadó
kényelmes úri lakás, villa­
mos megállóhoz közel, —- 
Sestakert, Komlőssy ut 66. 
szám alatt. Értekezni lehet 
ugyanott. 4387

Központban
két ur részére elegánsan 
bútorozott szoba fürdőszo­
ba használattal, esetleg el­
látással kiadó. Hatvan u. 1. 
II. em. 17. a. 767

EGÉN Y
ORBÓK ATTILA: 34

SUZY, AZ IDEGEN LE4NY
Mosolyogva mondta, mint aki ismét figyelmez­

tetni akarja a férfit: Nehogy azt hidd, hogy talán
valami más indoka van hűséges támogatásomnak, nagy 
barátságomnak, mint a közös érdek.

Suzy következetes tartózkodása Mágorit kezdte 
ingerelni. Valósággal bántotta, hogy a leány női hiú­
ságára nem bir hatni, hogy bókjaira nem reagál, hogy 
a személyének szóló hódolatot nem akarja elérteni és 
csak mint üzlettárs beszél vele.

Kezdte összehasonlítani Izabellával... Mindig 
megállapította magában, hogy Izabella szebb, hódí­
tott, nagyszerűbb jelenség, de ... És aztán jöttek az 
eddig lappangó kifogások, amelyek Suzy alakját egyre 
inkább megszépítették szemében.

A megnyitás estéjén Suzy és Mágori együtt va­
csoráztak egy finom, de meglehetősen ismeretlen kis 
budai kerti vendéglőben, amelynek csupa törzsvendége 
volt, ismert gourmand-ok.

Mágori, akinek lelke kezdett felszabadulni jövője 
gondjának nyomasztó terhe alól. hiszen nagyszerű 
perspektívát nyitott előtte az áruház sikere, kezdte 
visszanyerni gavallér! biztonságát, hóditó kedvét s 
bármennyire is imádta még mindig, változatlanul Iza­
bellát, szerette volna, hogy Suzy szemében sem legyen 
egészen közönyös. . . Egy kis taktikához akart kez­
deni a boldog estén, hogy megbántott férfi-hiúságá­
nak, amely ópen elég sebet kapott már, egy kis elég­
tételt szerezzen. Ilyen esetben a legnemesebb szivü és 
legerősebb jellemű férfiak is hajlamosakká lesznek 
egy kis közönséges komiszságra . .

Mágori dicsérni kezdte Izabellát. Rajongása csak 
félig volt őszinte, mert az imádott leányt olyan eré­
nyekkel ékesítette, amelyekről épen a saját bőrén ta­

pasztalta, hogy nincsenek meg benne.
Suzy figyelmesen hallgatta, helyeselt s végül 

egészen közönyös arccal, —- mint ahogy valami egé­
szen érdektelen harmadik személy szokott a hozzája 
forduló szerelmesnek tanácsot adni, azt mondta 
neki:

Most már bátran megkérheti, Laci, a kezét. Én 
azt hiszem, szó nélkül magához adják. Elvégre maga 
most már nem boltos . . . Hanem nagyszabású vállal­
kozó. Nem egy földbirtokos volt már Magyarországon, 
aki tőkéjét valami üzletbe fektette. . . Nemsokára ott 
tartunk, hogy a közvetlen, személyes részvételre szük­
ségünk se lesz . . . Szerződtetünk egy valódi igazga­
tót ... És ami a legfőbb, elég jövedelme lesz, hogy 
fényesen eltartsa Izabellát . ■ . Nagyon boldog leszek, 
ha sikerül a házassága . . .

És szenvtelenül mosolyogva még azt is hozzá­
tette :

Engem nagyon meg fog nyugtatni, ha nős em­
ber lesz . . . Az igazán jó, komoly üzletembernek 
házasnak kell lennie . . .

Mágori csúfos vereséget szenvedett s hiúsága ta­
pasz helyett még nagyobb sebet kapott. Meglehető­
sen szótlanul, melankolikus hangulatban kísérte haza 
Suzy-t, aki kedvesen csevegett, üzleti ügyekről . . . 
Hogy be kell vezetni az Edredon satinette-et, a nor- 
folki vásznat, hogy a kirakatot minden héten át kell 
rendeztetni . . .

A szálloda kapujában szokásos meleg kézszori- 
tásával búcsúzott üzlettársától, akinek ezúttal sem en­
gedte meg, hogy kezet csókoljon neki.

De nyugalma csak addig tartott, mig felért szo­
bájába. Ruhástól vetette magát ágyára, bubifrizurás fe­
jecskéjét, amely annyi pontos üzleti kalkulációval volt 
tele, kétségbeesetten fúrta a párnák közé és keserve­
sen zokogni kezdett.

Ezúttal először történt meg. hogy kétségek tá­
madták meg lelkét, hogy vájjon helyesen cseleke­
dett-e, amikor Mágori Laci segítségére sietett s nem 
volt-c ostobaság nagy jósága és önfeláldozása, amely-

Butorozott
szoba 1 vagy 2 személy ré­
szére azonnal kiadó. Weisz 
Bundi ucca 15. 768

Lépcsőházi
bejáratú úri kényelemmel 
berendezett uccai szoba ki­
adó 1 2 disztingvált urnák.
Cim: Fülöp, Péterfia 42.

857

Bútorozott
szoba koszttal vagy anélkül 
olcsón kiadó. Nagycsapó, 
Malomköz 3. sz. 960

Főtér
legszebb helyén szép, nagy 
uccai szoba irodának, vagy 
orvosi rendelőnek kiválóan 
alkalmas azonnalra kiadó. 
Cim a Független kiadójában 

498

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 44. 782

Homokkertben
két szobás lakás, istálló, 
disznóól és gyümölcsös­
kerttel azonnal kiadó. Cim 
a kiadóban. 1027

Egy
szobás lakás azonnalra ki­
adó. Csonka ucca 9. 933

Bútorozott
szoba egy vagy két sze­
mélynek azonnal kiadó, 
esetleg teljes ellátással. 
Bethlen ucca 24. 994

Szép
bútorozott szoba teljes ellá 
tással is azonnal kiadó a 
központban. Iskola ucca 8.

993
Lakásnak

világos szép pincehelyiség 
kiadó. Kossuth u. 60. 1007

Péterfia 60.,
azonnal kiadó különbejára­
tu tágas szoba üresen, lehe­
tőleg magánosnak. 1017

Egy
bútorozott szoba kiadó, há­
tul a kére ztépületben, Pé­
terfia 80. szám. azonnal el­
foglalható. 1018

Egy
bútorozott szoba kiadó 
szeptember 15-ére. Széche­
nyi ucca 14. 1030

Különbejáratu
bútorozott szoba 1 2 úri­
embernek kiadó. Széchenyi 
ucca 15., emelet. 1040

Kiadó
csinosan bútorozott szoba 
teljes ellátással úriember 
részére. Hatvan ucca 11.

1039

Kétágyas
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Deák Ferenc 
ucca 9. Iskolás fiukat elfo­
gadok orthodox koszttal.

1043

Egyetemi
hallgatónőnek vagy hallga­
tónak bútorozott szoba ki­
adó, esetleg ellátással. Hat­
van u. 1„ I 38. 1044

Bútorozott
uccai szoba teljes ellátással 
1-2 úriember részére ki­
adó. Gólya u. 7. sz. 106.)

lyel ennek a kétségbeesett, gyámoltalan, szerelmes em­
bernek a segítségére sietett. 1 . *

Suzy eddig az önfeláldozást magáért az önfelál­
dozás szépségéért, földöntúli gyönyöréért szerette. 
Azt hitte, hogy azért szereti ... És most reáébredt, 
hogy ezúttal tévedett . . .

Sirt, keservesen sirt s ő maga sem tudta, mit sirat, 
az elvesztett férfit, akit szeretett, vagy az elszálló il­
lúziót. hogy a szive-lelke mélyéig önzetlen önfeláldo­
zással szerette . . .

Utolsó fejezet,
amelyben a két üzlettárs végre egc- 
• e/2 megérti egymást.

Suzy a „Párisi Csarnok” győzelmes megnyitása 
után sápadtan és szomorúan érkezett haza Monostorra. 
A nagyasszony és a fötisztelcndő, akik mindig cso­
dálták a leány kiapadhatatlan jókedvét, állandó derű­
jét. amely tavaszt varázsolt öregségük telébe, megdöb­
benve vették észre hogy a „kicsike” naphosszat üldö­
gél a tornácon a „liegestuhlban" és hűséges pajtása. 
Lehota hiába invitálja halászni, vagy csatangolni. A 
segédjegyző még arra is hajlandó lett volna, hogy a 
Szárcsára üljön, de Suzy lovagolni sem akart. Amikor 
a „tante" faggatta, hogy mi baja. azt mondta, hogy na­
gyon kimerültnek érzi magát. El akarták hivatni 
Kanda doktort, de Suzy tiltakozott ellene. Vanuayné 
gyanakodott, hogy a leány talán összekülönbo sört Má- 
gorival s végül is nyíltan feltette a kérdést:

Édes leánykám, őszintének kod lenned . . . 
Én azt hiszem, hogy valami kellemetlenséged van az­
zal a ti áruházatokkal . . Vagy pedig az üzlettársad­
dal volt összeütközésed . . . Esetleg nem is üzleti do 
logban . . . Látod, leánykám, nekem rosszul esik. 
hogy nem vagy őszinte hozzám . . .

Suzy odabujt a nagyasszony mellé, átnedvesedett 
szemmel nézett reá, azzal az ő csőd Hatos kifejezésa. 
hálás tekintetével, amely mindig megremegtette a 
nagyasszony szivét s azt m/nlta:

(Folytatjuk.)

A
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Kiadó
október 1-re Kerekes Giza 
ucca 33. számú két szoba, 
konyha mellékhelyiségekkel 
319 négyszögöl földdel. Ér­
tekezni Epreskert u. 5-a.

1056
Kettő szobás

lakás Dóczihoz közel kiadó 
Cím a kiadóban. 1066

Különbejárntu 
parkettca szoba előszobá 
val, villany és cserépkály­
hával, esetleg istállóval ki­
adó. Széchenyi ut 21. szám 
(kert), 1067

Egy
jó családból való 15—16 
éves kifutó 15-érc felvet 
tik. Bury, Király ti. 5. sz 

1080

Kiadó
egy vagy két bútorozott 
szoba esetleg ellátással is. 
Király ucca 5. Dr. Széli. 
Telefon 9-61. 1069

Károly Ferenc József
utón villamos megállónál 2 
szobás lakás azonnal kiadó. 
Értekezni Vígkedvű Mi­
hály ucca 16. 1071

Lakás
kiadó nőnek vagy férfinek 
esetleg házastársnak is. 
Csapókért, Kinizsi u. 32.

1072

Csinosan
bútorozott szoba tiszt 
nak, egyetemi hallgatóknak 
villamos megállónál azon-
nal kiadó. Hajnal ucca 27.
szám. 1074

Kiadó
azonnal különbejáratu UC-

cai bútorozott szoba. Eöt-
vös ucca 59. 1077

Két
fiatalember kvártélyt kap-
hat. Bútorozott szoba ki-
adó. Hid u. 6. 1090

Kiadó
diáknak, vagy diákleány­
nak szerény kis szoba.
Arany János 34. 1088

Kiilönbe járatú
csinosan bútorozott szoba 2 
személynek lehetőleg ellá­
tással kiadó. Rosenberg,
Sas u. 2. 1094
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Bolthelyiség
Piac ucca 41. szám alatt 
azonnal kiadó,. Érdeklőd­
hetni: Grünfeld ruhaiizlet- 
ben, Piac 37. 1122

O zlethelyiség
forgalmas helyen kiadó. 
Feltételek megtudhatók dr. 
Bruck ügyvédnél, püspöki 
palota. 1049

BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK ;

Lapkihordó
asszonyok felvétetnek 
adóban. Piac ucca 49.

ki-

Főtéri üzletbe
kaucióval megbízható intel­
ligens alkalmazottat kere­
sek (nő is lehet). Cimet a 
kiadóba kérem.

Famegmunkáló
gépekhez ügyes, megbízha­
tó gépmunkásokat hosszú 
gyakorlattal, jó bizonyítvá­
nyokkal azonal felvesz Fa- 
hidi Testvérek Rt., Szo- 
boszlai ut 3. 1074

Asztalos
tanuló felvétetik fizetéssel 
Vangor Antal asztalosnál, 
Csapó ucca 9. 4858

Szakácsnőt
perfektet azonnalra felvesz 
fiatal házaspár. Cim a ki­
adóban.

Gyakorlott
francia varró- és tanuló­
leányt azonnal felveszek. — 
Szabó Kata, Piac u. 63., I. 
emelet. 935

Férfi
és női személyzet azonna 
felvétetik. Royal Étterem­
ben, Hunyadi ucca. 1084

Tanulókat
felvesz Fekete gépjavító 
műhely, Hadházi ucca 18.

674
Ügynöknek

alkalmas egyének kerestet­
nek jutalékra, később fix- 
fizetésre. Bővebbet Hatvan 
u. 22. 970

Szombatot tartó
oly pincemunkások, kik már 
szesz-, bor-, sörnagykeres­
kedésben dolgoztak, felvé­
tetnek. Reichmann Vilmos, 
Széchenyi ucca 22. 904

Kifutót
felveszek. Butorüzlet, Mik­
lós u. 2. 925

Tanulót
felvesz Zclinger festő Da­
rabos u. 16. 813

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz 
a Debreceni Független Új­
ság, Piac u. 49. 4930

Gazdasági irodai 
munkára kerestetik 4 6 kö­
zépiskolát végzett egyén. 
Ajánlatok a fizetési igények 
megjelölésével a Semsey- 
uradalom felügyelősége cí­
mére, Balmazújvárosra kül­
dendők. 797

Gyermektelen
házmester, kinek felesége 
takarítást vállal, felvétetik. 
Hatvan u. 4-b. 964

Megbízható,
komoly, intelligens német 
leányt keresek szeptember 
15-re gyermekeim mellé. 
Szent Anna ucca 25., eme­
let. 976

ÉJSZAKAI
kifutó fiút keres a Debre­
ceni Független Újság szer­
kesztősége, Piac ucca 49.

Jó munkás
fodrászsegéd felvétetik For­
gácsnál. Hungária palota.

1051

Konvenciós
kocsist október hó elsejére 
keresek. Pécsi, Batthyány 
ucca 16. sz.. keresztépület.

5475

Mindenest
felveszek, ki főz, mos, do­
hányt hazahord trafikba. 
Szent Anna 41. 1054

A Nemzeti Hitelintézet
Rt. debreceni fiókja azon­
nali belépésre könyvelésben 
jártas gyors- ér, gépiró gya­
kornokot keres. 1058

Hetes,
fiatal, azonnal felvétetik. 
Némethi, Timár ucca 31. 
szám. 1073
MtMUiJU,XeUMtíti 1 sllllliijt

Színház közclébon
intelligens urinő keres ele 
gánsan bútorozott szobát 
fürdőszoba használattal — 
szeptember hó végére. 
Ajánlatokat ,,Elegáns" jeli 
gére a Független Újság ki 
adójába kérek. 584

rr»n- 
24 szobás

lakást keresek a Royalhoz 
közel. Ügynököt díjazok. 
Piac 89. Csemegeüzlet.

1173

Szinház 
közelében intelligens urinő 
keres elegánsan berendezett 
bútorozott szobát különbe- 
iárattal, fürdőszoba haszná­
lattal, reggeli és ebédkoszt­
tal szeptember hó 22-ikére. 
Ajánlatokat „Elegáns" jeli­
gére a Független Újság ki­
adójába kérek. 584

Állami tisztviselő
keres november 1-re lakást 
belvárosban, esetleg kert- 
ségben. Ajánlatokat a ki­
adóba kér. 852

Keresek
2—3 szobás modern lakást. 
Árajánlattal együtt elmet 
Széchenyi u. 2. fiókkiadó­
ba kérem. 1085
v .iuuu. i .iiujii. í ..uni., y
IkülönféleI
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Leírásokat,

másolásokat cimirós Írógé­
pen olcsón vállalok. Késes 
ucca 32. 4002

* Beiratáskor
gyermeke szemét vizsgál­
tassa meg szemorvossal. — 
Lobi látszerész. 1155

Társat
keresek főtéri luxus üzlet­
hez 3 4000 pengővel. Ci­
met a kiadóba kérek leadni.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyámál, Fürdő ucca 
2. 303

Cementlapok,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Monogrammhimzőszalon
dr. Szűcs Andorné, Szent 
Anna ucca 6. Telefon: 6— 
70. szám. 587

Magtár-
teljes felszereléssel műhely 
nek is alkalmas, azonnal 
olcsón kiadó. Bethlen u. 28.

1173

Zálogház
Hunyadi u. 14. előnyös köl­
csönöket folyósít mindenfé­
le tárgyakra és árukra. 1178

Operaház.
művészeinek zongorahan- 
golója hangolást és javítást 
elvállal. Cim: Angol Ki­
rálynő szálloda portásnál.

934

Poloskairtást,
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalom. Poloska­
szer kapható. 8-41 telefont 
tessék hívni. Nánássy, Kos­
suth u. 47. 850

Lakatos
munkák pontosan szolid 
árak mellett készülnek: 
Piac u. 38., II. udvar. 
Autogénheggcsztés szava­
tosság mellett. Tanulók fel­
vétetnek. Ifj. Lókodi Sán­
dor lakatos mester. Telefon 
17-18. 946

Órakönyvelést
és levelezést saját Írógépe­
men olcsón vállalok. Cimet 
kérem a kiadóba leadni. 982

öltönyök
45 pengőtől készülnek. — 
1200-nál több mintában vá­
logathat. Csapó ucca 45.

1052

Neumann Testvérek
cégnél, Piac 43., legelegán­
sabb cipőket részletre vásá­
rolhat. 1026

Kölcsönöket
folyósítunk házakra, földek­
re, áru-, értékpapír- és 
egyéb tárgyi fedezetre. A 
betétekre magas kamatot 
adunk. Gazdák Bankja, — 
Kossuth és Batthyány ucca 
sarok. 1047

T raktort
30 hold fclazántáaához ke 
rések. Pécsi, Batthyány uc 
ca 16. sz.. kercsztépUlet.

1042
Egyetemi

hallgató uricsaládok gyer­
mekét direkt módszer sze­
rint tanítja német és francia 
nyelvre. Három hónap alatt 
biztos eredmény. Cim: Zsila 
Jenő, Kollégium, II. emelet 
54. 1087

A Siketnéimák 
Varróiskolája (Széchenyi 
u. 4.) női felső ruhákat és 
intézeti egyenruhákat ké­
szít jutányosán és a legtö­
kéletesebb kivitelben. Meg­
rendeléseket kér, elfogad 
korlátlan mennyiségben.

1086
Telelésre

jószágot 50 darabig azonna­
li elfogadásra kiverésig el­
fogadok. Megbeszélés laká­
somon : Tiszaszőllős, Tóth 
István földbirtokos 1065

Társat
keresek 15 millióval, biztos 
megélhetés. Cim a kiadó­
ban. 1070

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met „Paplan" jeligére a ki­
adóba kérek beadni. 1079

Német
nyelvórák azonnali konver- 
zációval okleveles pedagó­
gusnál. Kossuth u. 30. 1089

VILLANYMOTORT,
1 .—2 lóerőst, váltóáramút, 
megvételre keresünk. Deb­
receni Független Újság ki- 
adóhivatala, Piac arcca 49.

F ü szerberendezést,
jókarban levő, használtat 
veszek. Klór. Telefon 6-30.

987

Perzsaszőnyeget
veszek ebédlőbe. Cim a ki­
adóban. 4010

jIIUMi Á-46*1**" *
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Eladó
a vértesi ligeten 48. sz. alatt 
20 magyar hold, jó termő. 
Szabó Gábor. 922

Feles
őszi és tavaszi földet ki­
adok. Jelentkezhetnek Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

1045
Traktorral

való bérszántásra tiz hold 
földet kiadunk. Jelentkez­
hetnek Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 1046

Legszebb kertben 
Epreskert u. 11-c. alatt 
gyümölcsfákkal teleültetett 
háztelek eladó. 1057

Eladó
hat hold föld az uj Macson. 
Értekezni ugyanott Nagy 
Pálnál. 1059

Egy
1400 négyszögöles kert 
gyümölcsös virágházzal, — 
egy egyszobás konyhás la­
kással kiadó. Széchenyi ut 
21. szám. 1068

Vendég ucca
20. számú csinos ház 3 szo­
bás beköltözéssel 10.000-ért 
eladó. Kizárólagos megbí­
zott Máthé ingatlaniroda. 
Piac u. 30. 1078

Mikcpércsen
eladó egy ház 1600 négy­
szögöl kerttel, közel az ál­
lomáshoz, az országutfélen. 
234. számú ház. 1053

Eladó
540 magyar hold területű 
ingatlan, amelynek fele er­
dő, fele szántó, gazdasági 
épületekkel, azonfelül 100 
darab feles birkával magyar 
holdanként 400 pengőért. 
Értekezni Máthé ingatlan- 
forgalmi irodában, Piac u. 
30. Telefon 14-63. 1083

Eladó
a Mester ucca végén a so 
rompó mellett egy két szó 
ba konyha, nagy nyitott 
verandát magában foglaló 
kis ház. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

1093

Nyolc
katasztrális hold föld búza­
termő, eladó. Fancsika 22., 
Kovács. 1060
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középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mel 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838

Eladó
kitűnő menetelü korcsma 
teherpályaudvarokkal szem 
ben, házzal együtt, több la­
kás és üzlettel. Átvételhez 
35.000 pengő szükséges. - 
Cimet a kiadóhivatalba ké­
rek leadni. 685

Teljes ellátásra
elfogadok két középiskolai, 
vagy egyetemi hallgatót. 
Ráczné, Kandia 6. 666

Főiskolai
vagy középiskolai tanuló­
kat lakás, esetleg ellátással 
elfogadunk. Püspöki palo­
ta, I. em. 38. 563

Urileánykát
vagy hivatalnoknőt teljes 
ellátásra elfogad magános 
urinő. Gólya u. 7. 1064

Két
iskolás gyermeknek vagy 
egyetemi hallgatónőnek tel­
jes ellátást ad. Piac u. 49., 
I. cm., a kapuval szemben.

1095

allftfUsJlati
eladás

Makulaturapapir
helyszűke miatt kilónként 8 
fillér Springer papir- és 
fotóüzletében. 1081

Elsőrendű í
sós szalonna van eladó. — 
Honvéd ucca 54. sz. alatt.

1062
Ágyak,

fehér, zománcozottak, sod­
ronnyal eladók. Szent An­
na 18. gig

Ablakok
minden nagyságban készen 
kaphatók Biattner Kálmán­
nál, Szív ucca 14. 966

Eladó
vaságy sodronnyal, éjjeli- 
szekrény, könyvszekrény, 
képek, könyvek, szőnyegek, 
edények, Zsolnay-vázák. 
Kossuth u. 61. 859

Fehér ágy
(teli háló), éjjeli szekrény­
nyel, Íróasztal, székek, lisz­
tes láda (füszerüzletbe al­
kalmas) eladók. Csokonai 
ucca 24., kercsztépülct. 926

Nyomatott He<edü. é, SAndor irodalmi é. nyomdai rés ivénytér.a.áí könyvnyomdádban, Piac

Gyönyörű
ebédlők, magános szekré­
nyek, ágyak, Schöberl- 
ágyak, képek, tükrök, mat­
racok alkalmi áron kapha­
tók az Ingóságközvetitőnél.

1075

Magos» utcán
nagy udvaru ház tizenhét 
ezer pengőért eladó. Máté 
ingatlaniroda, Piac ucca 30 
__________ 989

Szép
üvegezett állvány és úri 
szabó berendezés olcsón cl- 
adó. Arany János ucca 29 
____________ 1012

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonárúk, 
építési anyagok a legol’ 
csobban beszerezhetők e 
Debreceni Mükőgyámál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca lő!
__________________ 961

Olcsóbban
és jobban nem jöhet ki, ha 
otthon süt, mintha Kri’stó- 
hoz megy. Szenzációsan ol­
csó árért a legfinomabb 
dolgokat vásárolhatja. Egy- 
szer tegyen próbát s min­
dig vevőm marad. Egy sü­
temény 16 fill. Egy jour- 
tészta 10 fill., egy igen 
szép torta 3.50 P. A legjobb 
dolgokat kaphatja mindig 
és a kiszolgálás a legponto­
sabb. Csak egyszer jöjjön 
el és állandó vevőm marad. 
Kristó Károly cukrász Mik­
lós u. 51. 1038

Bor
eladó 25 hektó, kisebb 
mennyiségben is. Rákóczi 
u. 36. 703

Széna,
15 mázsa, 30 méhcsalád el­
adó. Nyúlás, Doberdó ucca. 
Veressnél. 1050

Irodai
üvegezett fal és szekrények 
eladók. Béke Áruház, Szent 
Anna 5. 1055

Eladó
7 ezer darab vályog, épület 
tapasztáshoz munkát kere­
sek. Monotorpályi ut 7. 
Szarvas. 10b1

Ládák
minden nagyságban olcsón 
kaphatók Springer papir- és 
fotóüzletében. 1076

GYERMEKDIVAT-
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

S
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ÁLLÁSI KERESŐK 
•romín

Idősebb,
komoly, szerény egyetemis­
ta teljes ellátásért és la­
kásért gimnazista felügye­
letét vállalja. Cim a kiadó­
ban. 1010

A Margit
férfi gőz tyukszemvágója 
ajánlkozik házakhoz tyúk­
szemet vágni, masszírozni, 
fél fürdőt adni. Levélhivás 
ra házhoz megyek. Labonc 
József. Honvéd ucca 5. 585

Irodaszolgának,
boltiszolgának menne, vagy 
bármely hasonló foglalko­
zást vállalna 34 éves, tisz­
tességes, megbízható csa 
ládos férfi. Lovakkal is ért 
bánni, kocsisnak is elmen­
ne. Megkereséseket szíves­
ségből továbbit Csillag 
Arthurné, Zöldfa ucca i5 
szám. 1048

Egyszerű
jómegjelenésü középkorú 
asszony, ki jót főz, ajánlko­
zik házvezetőnőnek magá­
nos úrhoz, érti a tcljekezést, 
baromfi tenyésztést. Cim: 
Csiri Erzsébet, Kisújszál­
lás, Illési ut 42. sz. 1082

occa 49. aiám


